

مقالہ — اسلام میں عورت کا مقام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ

برسوں سے مشرقی سمت سے نکلنے والے سورج، دیکھتا چلا آ رہا تھا کہ ہر ادوار میں باوجود اعدادی تفوق رکھنے کے "عورت" ظلم کی چکی میں پستی چلی آ رہی تھی، گلستانِ حیات سے اس کو کائناتِ تصور کے نکالنے کی کوشش کی گئی، دیوتاؤں کے پجاری بنت التجا کے دیوتاؤں سے اس بلا سے رہائی پانے کی دعائیں مانگتے رہے۔ ہر دور میں صنفِ نازک کے حقوق کی پامالی اس کے مقدر میں تھی، بڑے بڑے فلاسفر و حکماء بھی اس ظلم و ستم کی چکی کو نہ روک سکے، جس میں یہ بیچاری عورت پستی چلی آ رہی تھی۔ اسلام کے حقوقِ نسوانیت پر اعتراض کرنے والے معاندین، اپنے دین کے قدیم ہونے پر زور دینے والے، بھی اس مظلوم ہستی کو اپنی خواہشات کی بھیینٹ اتار لیا تھا، مذہبی تقدس کے پردوں میں پناہ دینے والے بھی، جنہوں نے اپنی خواہشات کو معبود بنا لیا تھا پناہ لی ہوئی عورت پر مزید ظلم کئے، اگر جاکی نہیں اور مندر کی دیوداسیاں، خواہشاتِ نفسانی میں پڑ گئیں۔ حقوقِ اناث کی پامالی اور اس پر ظلم و ستم، بڑھتا ہی گیا غرضیکہ قدیم زمانہ میں ہر قسم کا ظلم و ستم عورت پر روا رکھا جاتا تھا، حقوقِ اناث کے مدعیانِ مذاہب، عمیر اسلام نے بھی اس ظلم و ستم کو مزید بڑھا دیا، یورپ میں کئی ہزار عورتیں محض جادوگری کے الزام میں زندہ جلادی جاتی تھیں۔ کسی نے بھی گلستانِ حیات میں حصہ نہ دیا، قازان کی چوٹیوں پر چکنے والے انوارِ رسالت حضرت سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہی اس مظلوم کو ظلم سے نجات دی اس کے حقوق میں وسعت دی، عورت کو مقدس ماں، وفا شعار بیوی، نغمہ ساز بہن، اطاعت گزار بیٹی بنا دیا۔

اسلام نے نہ صرف عورتوں کے حقوق متعین فرمائے بلکہ دنیا کے کسی شعبہ کے کسی فرد کو حقوقِ فطرت سے محروم نہ رکھا، وہی قوم جو ننگِ انسانیت تھی۔ اسلام کے دامن میں پناہ لینے کے بعد اپنے آپ کو قابلِ تقلید نمونہ عمل

بنایا، ان مدعیان اسلام پر حیرت ہے جو فلسفہ یورپ کی تاریک روشنی میں آکر اسلام کے قوانینِ فطرت پر چلنا اپنے لیے باعثِ شرم سمجھتے ہیں۔ حالانکہ انسانی فلاح و بہبود اور ابدی نجات اور آسمانی بادشاہت صرف اسلام پر عمل پیرا ہونے سے ہی ہو سکتی ہیں۔ آج آپ کے فطری تقاضے آپ کو آواز دے رہے ہیں کہ نقطہ اعتدال سے ہٹ کر جو لوگ افراط و تفریط میں پڑ گئے، وہ کبھی بھی اخروی زندگی میں حصہ نہیں پا سکتے اور نہ ہی ان پر عذاب الہی آنے میں کوئی چیز مانع ہے۔ زیر نظر مقالہ میں ہم نے مندرجہ ذیل سوالات کے جوابات دینے کی کوشش کی ہے۔

۱۔ اسلام نے عورت کو کیا حقوق دئے ہیں۔

۲۔ عورت و مرد کی مساوات کو اسلام نے کس نظر سے دیکھا ہے۔

۳۔ کیا پردہ واقعی عورت کے لیے قیدِ زندان کی حیثیت رکھتا ہے؟ "وہ حقوق جو اسلام نے دئے ہیں اس قدر مقالہ میں گنجائش نہ تھی ورنہ تفصیلاً عرض کیے جاتے۔ البتہ اسلامی عورت کے چند گوشے ہم نے واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہماری اس کوشش کو قبول فرمائے۔ امین بجز مہتمم نبیہ الامین۔

نوٹ :- ۱۔ قرآنی آیات کا ترجمہ، حضرت مولانا احمد رضا خاں صاحب بریلوی قدس سرہ العزیز کے ترجمہ سے ماخوذ ہے۔

۲۔ حقوق نسواں سے قبل، عورت کی مختصر تاریخ قبل از اسلام پیش کی گئی ہے تاکہ معلوم ہو جائے کہ اس وقت عورت کی حالت مختلف ممالک میں کیا تھی۔

یونان :-

اس قوم کے ابتدائی دور میں، اخلاقی نظریہ، قانونی حقوق، معاشرتی برتاؤ، ہر اعتبار سے عورت کی حیثیت گری ہوئی تھی۔ بیسوا طبقہ یونانی معاشرت کا ایک غیر منفک جز تھا، پانڈولا (PANDORA) جیسی خیالی عورت کا توہم اور انسانی مصائب کا موجب جنس عورت کو ہی قرار دیا جاتا تھا۔ اعلیٰ طبقے کے ہر فرد کے لیے بیسوا کا گھر، مرکزِ توجہ و مرجع تھا، حیوانی خواہشات نے ان کے اندر اخلاق و حیاء، دیانت، جیسی نعمتوں کو سلب کر لیا تھا، کام دیوی (APHRODITE) یعنی شہوت کی دیوی، مکی پرستش و با کی صورت اختیار کر گئی جس کا نتیجہ یہ ہوا، نکاح کی رسم، سرزمین یونان میں زنا کی صورت اختیار کر گئی، فلاسفر اور معلمین اخلاق زنا و فحش کو قابلِ ملامت و تفرین نہ سمجھتے تھے یہ و باء، کچھ ایسی پھیلی کہ معبد خانے، قحبہ خانوں میں تبدیل ہو گئے، زنا، مقدس مذہبی فریضہ ہو گیا، قاحشہ عورتیں، دیوداسیلوں کی شکل میں آگئیں زنا کے علاوہ شہوانی جذبات، غیر فطری طریقوں میں استعمال ہونے لگے، جسے معلمین اخلاق نے "و

دوستی کا مضبوط رشتہ قرار دیا۔ یہ غیر فطرتی طریقہ حیات اہلسیت کے لیے موزوں تھا۔ مجوزین "ہرموڈینس" اور "ارٹوگلیٹین" کے مجسمے بنا کر ان کی پرستش کی جاتی تھی۔ یونان عورت کے لیے ظہوریت کا تصور بھی نہیں کر سکتا، سانپ سے زیادہ کیتہ دوزا، شیطان کا آلہ کار، زہیر آفتاب سے زیادہ شریہ مخلوق، مصائب کا مجسمہ یہ وہ خطاب ہیں جو یونان والوں نے عورت کو دئے، دیوتاؤں سے اس بلا سے نجات پانے کے لیے درخواست کی جاتی تھی۔

روم :-

کثرت فواحش کا عروج، عورت کے سبب ہوا، خطہ دنیا پر عورت کو غیر فطرتی اگر آزادی تھی تو وہ روم کی سرزمین تھی، ابتدا میں جانوروں سے بدتر حالت تھی، مرد کو اپنی بیوی پر پورے حقوق مالکانہ حاصل تھے، روم کے دو دور ہیں نظر آتے ہیں، ایک وہ دور تھا، جب عورت مظلوم اور ایسی مخلوق نظر آتی ہے جس کی روح ندارد تھی، مذہبی مشاغل میں حصہ لینے پر مجرم، جسے فتنہ و فساد کی بیڑ سمجھا جاتا تھا "دومولٹیر" جیسے خاص قسم کے قتل عورت کو سزا دینے پر استعمال کئے جاتے تھے، مرد اپنی بیوی کو قتل کرنے میں مجاز تھا، دوسرا وہ دور جسے عورت کے لیے سہرا اور خیال کیا جاتا ہے، یہ صرف پردہ زریں کی جھلک تھی، علماء عورتیں، مرد کے اقتدار سے آزاد ہو گئیں، بیسوا طبقہ کی آزاد پرورش موجود تھی، کئی کئی شوہروں کا بدلنا، عورت کے لیے کوئی بڑی شرم نہ تھی۔ منکوہ عورت، بیسوا سے کم نہ تھی، قہر گری کے کا دوبارہ کونفر دئے ہوا۔ فلورا (Flora) نامی ایک کھیل رومیوں میں نہایت مقبول ہوا، جس میں برہنہ عورتوں کی دوڑ ہوا کرتی تھی، مرد و عورت کا اعتلاط برہنگی میں تہذیب روم کا جزد سمجھا جاتا تھا۔ اس بڑھتی ہوئی آزاد پرورش نے مکت روم کو تباہی و بربادی کے گڑھے میں اوندھے منہ گرا دیا جس کی پیشین گوئی مشہور رومی فلسفی رد کاٹون، "نے کی تھی۔"

فارس :-

ایران میں عورت کی حیثیت سامان تجارت سے زیادہ نہ تھی، جس کی خرید و فروخت جائز سمجھی جاتی تھی۔ ماں، بہن، پھوپھی، خالہ، بیعتبی، بھانجی سے نکاح جائز سمجھا جاتا تھا۔ بیٹی کو باپ نکاح میں لا سکتا تھا، زن کے وقف عام گردینے سے اہل ایران، اخلاق و شرافت کو یلیامیٹ کر چکے تھے، ایام مخصوصہ میں عورت کو گھر سے علیحدہ ایک نیچے میں رکھا جاتا تھا۔ جس سے کوئی نہ مل سکتا تھا۔ اسے کھانا دیتے ہوئے اپنے ہاتھ اور منہ کو اچھی طرح ڈھانپ لیا جاتا تھا۔ مآنی کے مذہب نے آئین قدیم کو نیست و نابود کر دیا، مرد و زن کے طبائع میں شوریدگی و آوارگی پیدا کر دی۔ مزدک کے زن، زن، زمین پر سے ملکیت اٹھا دینے سے غمش و طغیان، عصیان و ظلم کا طوقان بپا کر دیا، مائیں اپنے بیٹوں کے عشق کا شکار بنیں اور صاحب تخت و تاج شہزادیاں اپنے افسران فوج کے جذبات حیوانی سے تختہ موت

پر لٹائی گئیں، محرمات ابدیہ کو محصنات اولیہ بنائے جانے کے دلائل پسند کئے گئے، عصمت و پاکدامنی، ہر دو جنس کو ناپاک قرار دے دیا گیا۔

حوالہ جات:

پردہ - صحابیات - اسلام کے عالمگیر اصول - الاسلام والمرأة - حقوق المرأة فی الاسلام - سیرت رسول عربی رحمت للعالمین - سیر صحابیات - اسلامی عورت - سیرة النبی۔

یورپ:

مسیحیت نے یورپ میں قدم رکھا تو اس وقت اخلاقی انحطاط عروج پر تھا۔ اس میں اولیٰ مسیحیت نے اچھی خدمات سر انجام دیں، فواحش، تمبیہ گری، ذمیرہ کا انسداد کیا۔ پاکیزہ اخلاقی تصورات کو لوگوں کے ذہنوں میں ڈالا گیا، لیکن مسیحیت کی انتہا پر پسندی جو عورت اور ضعیفی تعلقات کے بارے میں تھی، وہ فطرت انسانی کے خلاف جنگ تھی، ان کا بنیادی نظریہ تھا کہ عورت گناہ کی جڑ ہے، عورت کو مسیحیت نے جس نظر سے دیکھا، وہ تروتولیاں (TERTULLIAN) (جواہر مسیحیت میں سے تھا) کے اس قول سے ظاہر ہے: "وہ (یعنی عورت) شیطان کے آنے کا دروازہ ہے، وہ شجر ممنوع کی طرف لے جانے والی، خدا کے قانون کو توڑنے والی..... مرد کو غارت کرنے والی ہے۔"

ایک اور عیسائی مبلغ کتا ہے: "ایک ناگزیر برائی، ایک پیدائشی وسوسہ، ایک منسوب آفت، ایک خائلی خطرہ، ایک آراستہ مصیبت، آہستہ آہستہ ان میں یہ خیال جڑ پکڑنے لگا، کہ مرد و عورت کا تعلق بجائے خود ایک نجاست اور قابل احترام چیز ہے، انہی ایام میں مریم و مسیح کا نمونہ بننے کا شوق بھی ان میں پیدا ہو گیا، ہزاروں عورتیں اور مرد راسبات اور رہبان کا لباس پہن کر سامنے آنے لگے جو کلیسیا کے اخلاق پر ایک بدنامہ صتبہ تھے، اگر جا کے پادری، اور، انہوں کی تصویر ایک پادری کے قلم سے ملاحظہ فرمائیں۔"

درود من ازم میں رہبانہ زندگی اور تجروانہ قسمیں، ناقابل انکار، ذرائع تھے جو گناہ سے بچنے اور کامل پاکیزگی کے حصول کے، محض وسیلے سمجھے جاتے تھے، ہزار ہا مرد اور عورتیں، راہب اور راہبہ بنتی بھتی تھیں تاکہ وہ دنیا اور جماعتی ماحول سے علیحدہ ہو کر مذہبی بن جائیں لیکن وہ ساتویں حکم پر مدہن چل سکے، اور ان کی زندگیوں گھنٹے گناہ میں گرفتار ہو گئیں، نوجواناں مرد اور عورتوں کو جب راہب خانوں کی دیواروں میں حیوانوں کی طرح قید کر دیا گیا۔ کھانے کی کثرت اور پینے کے لیے شراب دیا گیا۔ تاریخ اصلاح کلیسیا ص ۶ پادری خود شدید عالم۔

ص ۶۲ پادریت کی نقاب کشائی کرتے ہوئے پادری صاحب لکھتے ہیں: "وہم دیکھتے ہیں کہ پادریت کتنی بدنام ہو"

چکی ہے، کتنے پاسبان، اجنبی عورتوں اور حرامی بچوں کے حال میں پھنسنے ہوئے ہیں کوئی ان کے حال پر رحم نہیں کھاتا۔
 میں یہ بیان دینے سے بھی گریز نہیں کرتا کہ کتنے آدمی اپنی بیویوں اور بچوں سے ناخوش ہیں کیونکہ وہ قادروں کی فاحشہ کھلاتی
 ہیں اور ان کے بچے حرامزادے، تاریخ اصلاح کلیسیا ص ۱۰۲

جب عبادت خانے ہی ابلیس کے اخلاق کو جنم دینے لگیں تو اس قوم کی صنفِ نازک، اخلاق و شرافت و عصمت
 کو کہاں پاسکتی ہے۔ دور جدید سے قبل، عورت ذلیل و متقیہ سمجھی جاتی تھی، اور اٹھتے ہی جس کے حقوق محدود تھے، معاشی
 حیثیت سے عورت کے حقوق مال کا نہ تسلیم نہیں کیے جاتے تھے۔ طلاق کا اس وقت کوئی تصور نہ تھا اگرچہ باہمی تعلقاً
 کی شرابی سے، مگر جہنم کا نمونہ ہی کیوں نہ بن گئے ہوں، اس کا نتیجہ یا تو راسب و راسبہ کی صورت میں نکلتا، یا پھر تمام عمر
 بدکاری کو اپنا وطیرہ بنا لیں، کیونکہ دونوں صورتوں کے بغیر انقطاع نہ ممکن تھا سیرت رسول عربی پروردہ رحمتہ للعالمین

عرب :-

جاہلیت میں عورت بدشگونگی کی علامت اور مخزن سمجھی جاتی تھی، بدکاری اور زن عام تھا۔ لونڈی کی زنا کاری کی آمدنی
 کو آقا چھی آمدنی سمجھتا تھا، مح میں عورت کا مخفی سے مخفی حصہ دیکھنے میں عار نہ سمجھا جاتا تھا، مدعیانِ شرافت بڑی
 دلیری اور فخر سے اپنی بیٹیوں کو زندہ زمین میں گاڑ دیتے تھے، مولانا حالی فرماتے ہیں :-

جو ہوتی تھی پیدا کسی کے گھر دختر تو خوف شہادت سے بے رحم مادر
 پھرے دیکھتی تھی جو خاوند کے تیور کہیں زندہ گاڑ آتی تھی اس کو جا کر
 وہ گود ایسی نفرت سے کرتی تھی خالی جنے سانپ جیسے کوئی جننے والی

بیٹی کی پیدائش ان کے لیے مصیبت عظیم تھی، لڑکی کی پیدائش کی خبر سن کر چہرے سیاہ پڑ جاتے تھے اور ان کی
 حالت اس مجرم کی سی ہو جاتی جو عین جرم کے وقت پکڑ لیا گیا ہو، جیسے کہ قرآن پاک میں ارشاد ہوا اور

داذا بشر احدھم بالانثی ظل وجھہ مسوداً اور جب ان میں کسی کو بیٹی ہونے کی خوشخبری دی جاتی ہے تو دن بھر
 دھو کا ظلمہ بیٹو اراہی من القوم من سوء ما بشرہ بہ اس کا منہ کالا رہتا ہے اور وہ غصہ کھاتا ہے لوگوں سے چپتا
 ایسکہ علی ہون ام ید شہ فی التراب الاساء پھر تاپے اس بشارت کی برائی کے سبب، کیا اُسے ذلت کے
 ما یحکمون ؕ (سورہ نحل - ۵۸، ۵۹) ساتھ رکھے گا یا اُسے مٹی میں دباوے گا اور بے بہت ہی برا

حکم لگاتے ہیں، ترجمہ اعظرت فاضل بریلوی قدس سرہ العزیز۔

یہ عادت قبیمہ کچھ ایسی ان میں راسخ ہوئی، نہ صرف وہ لڑکیوں کی پیدائش کو اپنے لیے باعثِ نحوست، بدشگونگی،
 فقر و مفلسی سمجھتے تھے، بلکہ زندہ درگور کرنا یا چاہا عمیق میں دھکیل دینا، اعلیٰ شرافت کا نشان سمجھتے تھے اور اس فعل

پر فخر کرتے تھے۔ شرفاء عرب بھی اس لپیٹ میں آچکے تھے۔ بعد اسلام ایک صحابی نے اپنی اس شقادت قلبی کا واقعہ بنایا تو خود وہ عام صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم، سسر اتنا روئے کہ آکھ مبارک سے آنسو نہ گتھے تھے۔

محم اذ غیر محرم عورتوں کی تمیز اٹ گئی تھی۔ بے شمار عورتوں کو گھر میں ڈال رکھنے کے عادی تھے۔ عورت کی حیثیت جانور سے بدتر تھی۔ مرد جب چاہتا تو حیوانات کی طرح اُسے فروخت کر سکتا تھا۔ بیٹا باپ کے مرنے کے بعد اپنی سوتیلی ماں کا مالک تھا۔ عورت کے وارث ہونے کا خیال ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ جب کہ وہ خود ایک مال موردِ شہ سمجھی جاتی تھی بیوگی کی مدت ایک سال تھی۔ جس میں عورت کو دوسری عیبے میں رکھا جاتا تھا۔ نرافت و پاکیزگی کا وہاں سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ وہ غلامت کے ڈھیر میں پڑھی رہتی تھیں۔ قعبہ خانہ اور اخلاق و شرافت سوز بے حیائیاں عام تھیں۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں۔

والله ان كتاتى الجاهلية ما تعد النساء امرا حتى انزل الله فيهمسرت ما انزل (بخاری)

واللہ ہم جاہلیت میں عورتوں کے حقوق کے بارے میں کسی امر کو شمار ہی نہیں کرتے تھے۔ حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے بارے میں جو حقوق نازل کرنے تھے نازل فرمائے۔

ایک عرب شاعر کتا ہے ”میری بیوی میری زندگی چاہتی ہے اللہ میں شفقتمنا اس کی موت چاہتا ہوں۔ موت عورت کے حق میں عزیز ترین بہان ہے“ عورت جائیداد منقولہ تھی جسے اکثر اوقات قمار بازی میں دانوں پر چڑھا دیا جاتا تھا بے حیائی کی یہ حالت عرب کا نامور شاعر امراء القیس اپنے قصیدہ میں پھوپھی زاد بہن کے ساتھ اپنی بدکاری کا قصہ سزے لے لے کر بیان کرتا ہے۔ پھر یہ قصیدہ کعبہ پر آویزاں کیا جاتا ہے۔ قدیم مذہبوں میں سے یہودی بھی عورت کو اچھی نگاہ سے نہ دیکھتے تھے۔ حیض کی مدت میں اپنے عورتوں کو گھروں سے نکال دیتے تھے اور ان کے ساتھ کھانا پینا بند کر دیتے تھے!

فسائیت کی تائیںخ پر ایک عمومی نظر

ظہور اسلام سے پہلے وحشیت و بربریت کے دور ہی میں نہیں بلکہ اس وقت کے نام نہاد عمدتہ تہذیب و عمرانیات میں بھی عورت سے وحشیانہ سلوک روا رکھا جاتا تھا۔ دنیا کی ذلتیں اس کے مقدر میں تھیں۔ چین و ہند، یونان و روما، تہذیب کے علمبردار اسے شیطان کا آلہ کار سمجھ کر اس سے احتراز کرنے کی کوشش کرتے۔ دیوتاؤں سے بہت انتہا کی جاتی تھی کہ اس سے انہیں چٹکارا دیا جائے۔ سقراط جیسا فلاسفر بھی اس سے بچنے کا درس دیتا ہے امن و سلامتی کا دشمن اسے قرار دیا جاتا ہے۔ بلکہ بروایت انجیل حضرت مسیح علیہ السلام تک اپنی ماں کو جھڑکتے ہوئے نظر آتے ہیں۔

تعلیمات مسیح کے باوجود یورپ میں عموماً اور رومہ اکبر نے میں خصوصاً عورتوں کی حالت لوٹڈیوں سے بدتر نظر آتی ہے۔ جنہیں معمولی قصور پر بلا دریغ ذبح کر دیا جاتا تھا۔ الگ نڈر المونی وہم، اڈین ششم جیسے سفاکوں نے معصوم بچوں اور ان کی ماؤں کو سحر کے الزام میں ذبح کر دیا۔ الزبتھ اول ادب جیمس اول کے زمانہ میں عورتوں کو زندہ جلا یا جاتا تھا انسانیت کی مظلومانہ حالت کی گواہ ہے۔ جیمس ششم کے وقت سحر کے الزام میں بقول ڈاکٹر اسپرنگ نوٹے لاکھ عورتوں کو زندہ جلا دیا گیا۔ مسیحیت بھی آج تک عورت کو صحیح مقام نہ دے سکی۔ تجر و درہبائیت کی زندگی بھی ان بیچاری کنواریوں کے گناہ کو نہ چھپا سکی۔ منوشاستری کی تعلیمیں ہندو عورت کو شوروں و ملیچھ قوم سے بھی گرا کر حیوانیت کا وہ درجہ دیا جاتا ہے۔ جو قتل و شوروں کی تمام خوبیوں سے عاری و خالی ہے۔ تمدنی اور معاشرتی امور سے فائدہ نہ اٹھانے والی عورت کو خاندان کی فونگی کے سستی جیسی ہولناک دسم پر مجبور کیا جاتا تھا۔

بدھ مت اسے گندگی سے بھر پورا اور غلیظ جانور کا لقب عطا کرتا ہے۔ اور طرح طرح کے الزامات سے اس سے نفرت دلانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ یہودیوں کی مذہبی تعلیمات اسے ابدی لعنت کا مستحق ٹھہراتی ہے۔ اور اس کی ادنیٰ سنی لغزش کو کبھی بھی معاف کرنے پر تیار نہیں۔ ایام حیض و نفاس میں ان سے ملنا جلنا کھانا پینا، بعض اوقات ان سے بات تک کو ناجائز قرار دیتی ہیں۔ یونانی مذلت و رسوائی کی تصویر عورت کو سمجھتے ہیں۔ جس کا بچہ پیدا کرنے کے علاوہ کوئی کام نہیں۔ ناقص الاعضاء بلکہ کم عقل بچہ پیدا کرنے پر انتہائی مظالم ان پر توڑے جاتے تھے قوی الحشہ اور عقلمند بچہ نہ جنت پر عورت کو موت کے گھاٹ اتار دیا جاتا تھا۔ آج بھی یونان کی زمین سے ایسی معصوم عورتوں کا خون نہیں مٹایا جاسکتا۔ جنہیں تہ تیغ کر دیا گیا۔ قدیم روسی عورت میں گندی اور نعیث روح کا قیام مانتے تھے۔ اسپینی اپنی عورتوں کو شرانت و عزت و تحریم کا کوئی مرتبہ دینے پر تیار نہیں۔ اس کے مشورہ پر عمل نہ کرنے کو باعث فخر سمجھتے ہیں۔ چینوں کی مشہور مزب النثل بھی آج تک عورتوں کی بے عقلی کا مذاق ہے۔ وہ تم عورتوں کی بات تو سن لو۔ مگر ان کے کسی نیک و بد مشورہ پر ہرگز ہرگز عمل نہ کرنا خواہ وہ کیسا نیک مشورہ کیوں نہ ہو، اس لیے کہ ان کی نیکی میں لہو برائی موہ رہوتی ہے۔ کنفیوشی مت، اخلاقی اقدار کی بلندی کا درس دینے کے باوجود بھی عورت سے بچنے پر زور دیتا ہے۔ اقوام عالم کی عورتوں کی حالت کا نقشہ کسی نے کیا خوب کھینچا ہے۔

مشرق میں عورت مرد کے دامن تقدس کا دافع ہے۔ روم اس کو گھر کا اثاثہ سمجھتا ہے۔ یونان اس کو شیطان سمجھتا ہے، توران اس کو ابدی لعنت کا مستحق قرار دیتی ہے۔ کلیسا اس کو بائع انسانیت کا کاٹا تصور کرتا ہے لیکن اسلام کا نقطہ نظر ان سب سے جداگانہ ہے۔ جہاں عورت کو نسیم اخلاق نکمت اور چہرہ انسانیت کا غاۓ اور مرد کا لباس آبرو سمجھا گیا ہے۔ اسلام نے نسائیت کی پوری تاریخ ہی بدل ڈالی۔ عزم و استقلال کی روح عورتوں میں پیدا کر دی۔ عبادت کا ذوق پیدا کیا۔ ایثار و سخاوت و فادہ پیکر خلوص جذبہ ایثار، صلہ رحمی، ہمدردی، انصاف پسندی

صلاحیت علم، علم شناسی، تقویٰ، دیرسزگاری، خلوص و محبت، وہ کون سے اوصاف ہیں جو مسلمان عورتوں میں نہیں پائے گئے۔

(صحابیات و سیر صحابیات)

حقوق المرأة فی الاسلام

اسلام نے کیا حقوق دیئے؟

یہ ایک ایسا سوال ہے جس کے جواب میں پوری تاریخ اسلام کے ادراک کھلے ہوئے ہیں، وہی قوم جو اپنی بیٹیوں کو خون کا دھبہ دیکھتی ہے، اسلام لانیکے بعد وہیں قلب و جگر کا ٹکڑا بن جاتی ہیں۔ انات سے دشمنی بڑھ کر ذکور کو بھی اپنی پلیٹ میں لے چکی تھی۔ ایک بدوی نے فرعام سے اللہ علیہ وسلم سے پوچھا دیا رسول اللہ کیا آپ اولاد کو محبت سے بوسہ دیتے ہیں؟ فرمایا، ہاں، اس نے کہا، ہم تو ایسا نہیں کرتے۔

حضور علیہ السلام نے فرمایا در اگر اللہ تعالیٰ نے تیرے دل سے رحمت و شفقت کو سلب کر لیا ہے، تو میں اسے تجھے نہیں دے سکتا۔ اسلام کے ظہور کے بعد اقوام اسلام پر نظر ڈالو، ہمیں ان کے قلوبوں میں اولاد کے لیے بے پناہ جذبات رحمت و شفقت ملتے ہیں۔ ظہور اسلام کے بعد سب سے پہلے عورت کے متعلق ذہن انسانی میں یہ شعور پیدا ہو گیا کہ عورت بھی انسانی مخلوق ہے۔ اور انسانی حقوق کی حصہ دار، اور انسانی معاشرہ میں قابل احترام شخصیت قرآن نے فرمایا،

هو الذی خلقکم من نفس واحدۃ و جعل متما ذوجھا وہی ہے جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور اسی جس سے لیسکن لیہا (احواف ۱۸۹)

اسلام نے عورت کا وقار بلند کیا اور انسانی نظروں میں اس کے مقام کو بلند کیا، حقوق و وراثت و مہر و تحدید الزینبہ تحفیظ الدم، وغیرہ حقوق دئے اپنی اولاد کو مغلسی کے خوف سے قتل کرنے والوں کو اس فعلِ ظلمِ عظیم سے روکا گیا کہ تم ان کے رزق کے ذمہ دار نہیں۔ بلکہ ہم ہیں

ولا تقاتلوا اولادکم من املاق عن نرسن تکھ اور اپنی اولاد کو قتل نہ کرو، مغلسی کے باعث، ہم تمہیں اور انہیں دایا کھ (العام ۱۵۲، ص ۳۱)

عورتوں کو وراثت سے محروم کرنے سے منع کیا اور حصہ مقرر کیا، ارشاد ہوا

لذکر مثل حظ الانثیین (ہود ۱۱) بیٹے کا حصہ دو بیٹیوں کے برابر ہے۔

وراثت باپ کی بیوی کو وراثت میں لینے سے منع کیا گیا۔ لہذا نکاح ایسا نہ ہو کہ من النساء الا ما قد سلف
 انہ کان ناشئاً ومقتاً وساء سبیلاً (نساء ۲۲) اور باپ، دادا کی منکوحہ سے نکاح نہ کرو، مگر جو ہو گزرا، وہ بیشک
 بے حیائی اور خصب کا کام ہے اور بہت بری راہ ہے عورت کو مکمل مساداتی حقوق دئے فرمایا
 ولہن مثل الذی علیہن یا لمعروف ہ (بقرہ ۲۲۸) اور عورتوں کا بھی حق ایسا ہی ہے جیسا ان پر ہے شرع کے موافق
 مہر کی رقم صرف عورتوں کے لیے مخصوص کر دی حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا واقعہ مشہور ہے کہ جب آپ نے
 مہر کی رقم چار سو درہم مقرر کر دی اور اس پر زیادہ کی رقم کے متعلق فرمایا کہ بیت المال میں جمع کر دی جائے گی۔ ایک عورت
 نے کہا، یہ قرآن کے حکم کے خلاف ہے وراثت میں احدا ہن من تملک ادا فلا تاخذن منہ شیئاً تاخذن بقیاتاً واثماً بیناً
 اور اُسے ڈھیروں مال دے چکے ہو تو اس میں سے کچھ واپس نہ لو، کیا اسے واپس لو گے جو ٹ بانہ کر اور کھلے گناہ سے
 حضرت عمر نے فرمایا درامرات اصابت ورجل اخطاء عورت سے درست ہوئی اور مرد سے خطاء، مہر عورت کا حق
 ہے اُسے مرد کو روکنے کا اختیار نہیں دو واتوا النساء صونا لہن من خصلۃ ہ، نساء: ۴ اور عورتوں کو ان کے مہر خوشی
 سے دو، عورت کی حیثیت، بیٹی کی ہو یا ماں کی، بہن کی ہو یا بیوی کی، وراثت سے اسے تقدر قرار دیا گیا۔ تعلق زوجین
 میں معروف و احسان جیسے وسیع مفہوم الفاظ استعمال کئے گئے، طلاق کو باوجود اس کی حلت کے، مکروہ و مبعوض قرار
 دیا گیا، طلاق کی عدت، طویل، ادعا و نند کے گھر گزارنے کا قانون جاری کیا، کہ ممکن ہے کسی طرح افراط و تفریط سے
 کھلنے والا یہ دروازہ بند ہو جائے، اگر زندگی خوشگوار نہ ہو، مسرت کا وجود نہ رہے، جدائی و تفریق لازمی ہے
 تو فرمایا دو تسبیح یا حسان (بقرہ ۲۲۱) بقرہ: ۲۲۹، نکوئی کے ساتھ چھوڑ دینا ہے۔ قرآن کریم نے عورتوں کے حقوق پر
 کئی جگہ زور دیا۔ دیکھو۔ بقرہ: ۲۲۱-۲۲۲ = نساء: ۱-۲۵-۳۱-۳۲-۳۳-۱۲۴-۱۳۰-۱۴۵ = نور: ۲
 ۱۱-۲۳-۳۱-۳۲-۳۴-۴۰ = طلاق: ۱-۶ دیکھو آیات قرآنیہ میں بھی عورتوں کے حقوق تفصیلات کے
 ساتھ موجود ہیں۔

مسلمان عورت کی اجمالی تاریخ ماضی

ندہی تاریخ کے اوراق گواہ ہیں کہ اسلام نے جن پردہ نشینوں کو اپنے کنارہ عاطفت میں جگہ دی، انہوں نے

دنیا میں عظیم کارنامے سرانجام دئے ہیں۔

مذہبی کارنامے :-

جہاد میں صحابیات نے جس عزم و استقلال و خلوص سے اس خدمت کو سرانجام دیا، اس کی نظیر مشکل ہی سے ملے گی۔ جنگ احد میں، حضرت ام عمارہ رضی اللہ عنہا نے شدت حملہ کے وقت آنحضرت کے پاس پہنچ کر سینہ سپر ہو گئیں۔ ایک کافر نے فخر عالم صلے اللہ علیہ وسلم پر حملہ کیا تو آپ نے حملہ روکا جس کی وجہ سے کندھے پر زخم آگیا اور غار پڑ گیا۔ جنگ میلہ کذاب میں بھی آپ تھیں۔ آپ کو ۱۲ زخم آئے اور ایک ہاتھ کٹ گیا۔ غزوہ خندق میں حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا نے ایک یہودی کو قتل کر دیا۔ غزوہ حنین میں حضرت ام سلیم خجری نے جس بہادری سے لڑیں، وہ انارش اسلام کے لیے آج تک باعث فخر ہے۔ جنگ یرموک میں، اسماء بنت یزید انصاریہ نے خیمہ کی چوب سے نوزومیوں کو قتل کر دیا، دیگر صحابیات نے اس جنگ میں بڑی بہادری دکھائی۔ میدان جنگ میں مسلمان عورتیں، پانی پلاتی تھیں، زخمیوں کی مرہم پٹی کرنا، شہداء اور زخمیوں کو میدان جنگ سے منتقل کرنا، خورد و نوش کا انتظام کرنا، قبر کھودنا، وغیرہ فرائض سرانجام دیتی تھیں۔ زخمیوں کو پانی پلاتی تھیں۔

اشاعت اسلام :-

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنی بہن فاطمہ رضی اللہ عنہا کی دعوت پر اسلام قبول کیا۔ سعدی بنت کربز کے ایمان پر حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ ایمان لائے۔ ام سلیم ہی کی ترغیب پر ابو طلحہ رضی اللہ عنہ نے آستانہ نبوت پر سر بھجوا دیا۔ عکرمہ رضی اللہ عنہا اپنی بیوی ام حکیم کے سمجھانے پر مسلمان ہوئے۔ ام شریک دوسریہ کی وجہ سے قریش کی عورتوں میں اسلام پھیلا۔ آپ غنی طور پر یہ فرض سرانجام دیتی تھیں۔ ظہور اسلام کے وقت جو مصائب و تکلیف مسلمانوں کو اٹھانی پڑیں اس میں مقدس نبات اسلام برابر کی شریک تھیں۔ قوت و استقلال کا وہ جوہر جس پر قوموں کو آج تک فخر حاصل ہے۔ شعب ابی طالب، کے کھڑے امتحان میں جوہر نبات اسلام کے پاس محفوظ تھا۔

علمی کارنامے :-

اسلامی علوم یعنی قرأت، تفسیر، حدیث، فقہ، فرائض میں متعدد صحابیات کمال رکھتی تھیں، حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کو تفسیر میں کمال حاصل تھا، صحیح مسلم کے آخر میں ان کی تفسیر کا مستند حصہ منقول ہے۔ بعض صحابیات حدیث میں کثیر الروایات گزری ہیں۔ فقہ میں صحابیات کا جو درجہ تھا، ائمہ فقہ بھی اسے تسلیم کرتے تھے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا

۱۔ ابی ہشام مکتبہ ۸ ص ۸۰ ص ۸۱ ص ۸۲ ص ۸۳ ص ۸۴ ص ۸۵ ص ۸۶ ص ۸۷ ص ۸۸ ص ۸۹ ص ۹۰ ص ۹۱ ص ۹۲ ص ۹۳ ص ۹۴ ص ۹۵ ص ۹۶ ص ۹۷ ص ۹۸ ص ۹۹ ص ۱۰۰ ص ۱۰۱ ص ۱۰۲ ص ۱۰۳ ص ۱۰۴ ص ۱۰۵ ص ۱۰۶ ص ۱۰۷ ص ۱۰۸ ص ۱۰۹ ص ۱۱۰ ص ۱۱۱ ص ۱۱۲ ص ۱۱۳ ص ۱۱۴ ص ۱۱۵ ص ۱۱۶ ص ۱۱۷ ص ۱۱۸ ص ۱۱۹ ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ ص ۱۲۲ ص ۱۲۳ ص ۱۲۴ ص ۱۲۵ ص ۱۲۶ ص ۱۲۷ ص ۱۲۸ ص ۱۲۹ ص ۱۳۰ ص ۱۳۱ ص ۱۳۲ ص ۱۳۳ ص ۱۳۴ ص ۱۳۵ ص ۱۳۶ ص ۱۳۷ ص ۱۳۸ ص ۱۳۹ ص ۱۴۰ ص ۱۴۱ ص ۱۴۲ ص ۱۴۳ ص ۱۴۴ ص ۱۴۵ ص ۱۴۶ ص ۱۴۷ ص ۱۴۸ ص ۱۴۹ ص ۱۵۰ ص ۱۵۱ ص ۱۵۲ ص ۱۵۳ ص ۱۵۴ ص ۱۵۵ ص ۱۵۶ ص ۱۵۷ ص ۱۵۸ ص ۱۵۹ ص ۱۶۰ ص ۱۶۱ ص ۱۶۲ ص ۱۶۳ ص ۱۶۴ ص ۱۶۵ ص ۱۶۶ ص ۱۶۷ ص ۱۶۸ ص ۱۶۹ ص ۱۷۰ ص ۱۷۱ ص ۱۷۲ ص ۱۷۳ ص ۱۷۴ ص ۱۷۵ ص ۱۷۶ ص ۱۷۷ ص ۱۷۸ ص ۱۷۹ ص ۱۸۰ ص ۱۸۱ ص ۱۸۲ ص ۱۸۳ ص ۱۸۴ ص ۱۸۵ ص ۱۸۶ ص ۱۸۷ ص ۱۸۸ ص ۱۸۹ ص ۱۹۰ ص ۱۹۱ ص ۱۹۲ ص ۱۹۳ ص ۱۹۴ ص ۱۹۵ ص ۱۹۶ ص ۱۹۷ ص ۱۹۸ ص ۱۹۹ ص ۲۰۰ ص ۲۰۱ ص ۲۰۲ ص ۲۰۳ ص ۲۰۴ ص ۲۰۵ ص ۲۰۶ ص ۲۰۷ ص ۲۰۸ ص ۲۰۹ ص ۲۱۰ ص ۲۱۱ ص ۲۱۲ ص ۲۱۳ ص ۲۱۴ ص ۲۱۵ ص ۲۱۶ ص ۲۱۷ ص ۲۱۸ ص ۲۱۹ ص ۲۲۰ ص ۲۲۱ ص ۲۲۲ ص ۲۲۳ ص ۲۲۴ ص ۲۲۵ ص ۲۲۶ ص ۲۲۷ ص ۲۲۸ ص ۲۲۹ ص ۲۳۰ ص ۲۳۱ ص ۲۳۲ ص ۲۳۳ ص ۲۳۴ ص ۲۳۵ ص ۲۳۶ ص ۲۳۷ ص ۲۳۸ ص ۲۳۹ ص ۲۴۰ ص ۲۴۱ ص ۲۴۲ ص ۲۴۳ ص ۲۴۴ ص ۲۴۵ ص ۲۴۶ ص ۲۴۷ ص ۲۴۸ ص ۲۴۹ ص ۲۵۰ ص ۲۵۱ ص ۲۵۲ ص ۲۵۳ ص ۲۵۴ ص ۲۵۵ ص ۲۵۶ ص ۲۵۷ ص ۲۵۸ ص ۲۵۹ ص ۲۶۰ ص ۲۶۱ ص ۲۶۲ ص ۲۶۳ ص ۲۶۴ ص ۲۶۵ ص ۲۶۶ ص ۲۶۷ ص ۲۶۸ ص ۲۶۹ ص ۲۷۰ ص ۲۷۱ ص ۲۷۲ ص ۲۷۳ ص ۲۷۴ ص ۲۷۵ ص ۲۷۶ ص ۲۷۷ ص ۲۷۸ ص ۲۷۹ ص ۲۸۰ ص ۲۸۱ ص ۲۸۲ ص ۲۸۳ ص ۲۸۴ ص ۲۸۵ ص ۲۸۶ ص ۲۸۷ ص ۲۸۸ ص ۲۸۹ ص ۲۹۰ ص ۲۹۱ ص ۲۹۲ ص ۲۹۳ ص ۲۹۴ ص ۲۹۵ ص ۲۹۶ ص ۲۹۷ ص ۲۹۸ ص ۲۹۹ ص ۳۰۰ ص ۳۰۱ ص ۳۰۲ ص ۳۰۳ ص ۳۰۴ ص ۳۰۵ ص ۳۰۶ ص ۳۰۷ ص ۳۰۸ ص ۳۰۹ ص ۳۱۰ ص ۳۱۱ ص ۳۱۲ ص ۳۱۳ ص ۳۱۴ ص ۳۱۵ ص ۳۱۶ ص ۳۱۷ ص ۳۱۸ ص ۳۱۹ ص ۳۲۰ ص ۳۲۱ ص ۳۲۲ ص ۳۲۳ ص ۳۲۴ ص ۳۲۵ ص ۳۲۶ ص ۳۲۷ ص ۳۲۸ ص ۳۲۹ ص ۳۳۰ ص ۳۳۱ ص ۳۳۲ ص ۳۳۳ ص ۳۳۴ ص ۳۳۵ ص ۳۳۶ ص ۳۳۷ ص ۳۳۸ ص ۳۳۹ ص ۳۴۰ ص ۳۴۱ ص ۳۴۲ ص ۳۴۳ ص ۳۴۴ ص ۳۴۵ ص ۳۴۶ ص ۳۴۷ ص ۳۴۸ ص ۳۴۹ ص ۳۵۰ ص ۳۵۱ ص ۳۵۲ ص ۳۵۳ ص ۳۵۴ ص ۳۵۵ ص ۳۵۶ ص ۳۵۷ ص ۳۵۸ ص ۳۵۹ ص ۳۶۰ ص ۳۶۱ ص ۳۶۲ ص ۳۶۳ ص ۳۶۴ ص ۳۶۵ ص ۳۶۶ ص ۳۶۷ ص ۳۶۸ ص ۳۶۹ ص ۳۷۰ ص ۳۷۱ ص ۳۷۲ ص ۳۷۳ ص ۳۷۴ ص ۳۷۵ ص ۳۷۶ ص ۳۷۷ ص ۳۷۸ ص ۳۷۹ ص ۳۸۰ ص ۳۸۱ ص ۳۸۲ ص ۳۸۳ ص ۳۸۴ ص ۳۸۵ ص ۳۸۶ ص ۳۸۷ ص ۳۸۸ ص ۳۸۹ ص ۳۹۰ ص ۳۹۱ ص ۳۹۲ ص ۳۹۳ ص ۳۹۴ ص ۳۹۵ ص ۳۹۶ ص ۳۹۷ ص ۳۹۸ ص ۳۹۹ ص ۴۰۰ ص ۴۰۱ ص ۴۰۲ ص ۴۰۳ ص ۴۰۴ ص ۴۰۵ ص ۴۰۶ ص ۴۰۷ ص ۴۰۸ ص ۴۰۹ ص ۴۱۰ ص ۴۱۱ ص ۴۱۲ ص ۴۱۳ ص ۴۱۴ ص ۴۱۵ ص ۴۱۶ ص ۴۱۷ ص ۴۱۸ ص ۴۱۹ ص ۴۲۰ ص ۴۲۱ ص ۴۲۲ ص ۴۲۳ ص ۴۲۴ ص ۴۲۵ ص ۴۲۶ ص ۴۲۷ ص ۴۲۸ ص ۴۲۹ ص ۴۳۰ ص ۴۳۱ ص ۴۳۲ ص ۴۳۳ ص ۴۳۴ ص ۴۳۵ ص ۴۳۶ ص ۴۳۷ ص ۴۳۸ ص ۴۳۹ ص ۴۴۰ ص ۴۴۱ ص ۴۴۲ ص ۴۴۳ ص ۴۴۴ ص ۴۴۵ ص ۴۴۶ ص ۴۴۷ ص ۴۴۸ ص ۴۴۹ ص ۴۵۰ ص ۴۵۱ ص ۴۵۲ ص ۴۵۳ ص ۴۵۴ ص ۴۵۵ ص ۴۵۶ ص ۴۵۷ ص ۴۵۸ ص ۴۵۹ ص ۴۶۰ ص ۴۶۱ ص ۴۶۲ ص ۴۶۳ ص ۴۶۴ ص ۴۶۵ ص ۴۶۶ ص ۴۶۷ ص ۴۶۸ ص ۴۶۹ ص ۴۷۰ ص ۴۷۱ ص ۴۷۲ ص ۴۷۳ ص ۴۷۴ ص ۴۷۵ ص ۴۷۶ ص ۴۷۷ ص ۴۷۸ ص ۴۷۹ ص ۴۸۰ ص ۴۸۱ ص ۴۸۲ ص ۴۸۳ ص ۴۸۴ ص ۴۸۵ ص ۴۸۶ ص ۴۸۷ ص ۴۸۸ ص ۴۸۹ ص ۴۹۰ ص ۴۹۱ ص ۴۹۲ ص ۴۹۳ ص ۴۹۴ ص ۴۹۵ ص ۴۹۶ ص ۴۹۷ ص ۴۹۸ ص ۴۹۹ ص ۵۰۰ ص ۵۰۱ ص ۵۰۲ ص ۵۰۳ ص ۵۰۴ ص ۵۰۵ ص ۵۰۶ ص ۵۰۷ ص ۵۰۸ ص ۵۰۹ ص ۵۱۰ ص ۵۱۱ ص ۵۱۲ ص ۵۱۳ ص ۵۱۴ ص ۵۱۵ ص ۵۱۶ ص ۵۱۷ ص ۵۱۸ ص ۵۱۹ ص ۵۲۰ ص ۵۲۱ ص ۵۲۲ ص ۵۲۳ ص ۵۲۴ ص ۵۲۵ ص ۵۲۶ ص ۵۲۷ ص ۵۲۸ ص ۵۲۹ ص ۵۳۰ ص ۵۳۱ ص ۵۳۲ ص ۵۳۳ ص ۵۳۴ ص ۵۳۵ ص ۵۳۶ ص ۵۳۷ ص ۵۳۸ ص ۵۳۹ ص ۵۴۰ ص ۵۴۱ ص ۵۴۲ ص ۵۴۳ ص ۵۴۴ ص ۵۴۵ ص ۵۴۶ ص ۵۴۷ ص ۵۴۸ ص ۵۴۹ ص ۵۵۰ ص ۵۵۱ ص ۵۵۲ ص ۵۵۳ ص ۵۵۴ ص ۵۵۵ ص ۵۵۶ ص ۵۵۷ ص ۵۵۸ ص ۵۵۹ ص ۵۶۰ ص ۵۶۱ ص ۵۶۲ ص ۵۶۳ ص ۵۶۴ ص ۵۶۵ ص ۵۶۶ ص ۵۶۷ ص ۵۶۸ ص ۵۶۹ ص ۵۷۰ ص ۵۷۱ ص ۵۷۲ ص ۵۷۳ ص ۵۷۴ ص ۵۷۵ ص ۵۷۶ ص ۵۷۷ ص ۵۷۸ ص ۵۷۹ ص ۵۸۰ ص ۵۸۱ ص ۵۸۲ ص ۵۸۳ ص ۵۸۴ ص ۵۸۵ ص ۵۸۶ ص ۵۸۷ ص ۵۸۸ ص ۵۸۹ ص ۵۹۰ ص ۵۹۱ ص ۵۹۲ ص ۵۹۳ ص ۵۹۴ ص ۵۹۵ ص ۵۹۶ ص ۵۹۷ ص ۵۹۸ ص ۵۹۹ ص ۶۰۰ ص ۶۰۱ ص ۶۰۲ ص ۶۰۳ ص ۶۰۴ ص ۶۰۵ ص ۶۰۶ ص ۶۰۷ ص ۶۰۸ ص ۶۰۹ ص ۶۱۰ ص ۶۱۱ ص ۶۱۲ ص ۶۱۳ ص ۶۱۴ ص ۶۱۵ ص ۶۱۶ ص ۶۱۷ ص ۶۱۸ ص ۶۱۹ ص ۶۲۰ ص ۶۲۱ ص ۶۲۲ ص ۶۲۳ ص ۶۲۴ ص ۶۲۵ ص ۶۲۶ ص ۶۲۷ ص ۶۲۸ ص ۶۲۹ ص ۶۳۰ ص ۶۳۱ ص ۶۳۲ ص ۶۳۳ ص ۶۳۴ ص ۶۳۵ ص ۶۳۶ ص ۶۳۷ ص ۶۳۸ ص ۶۳۹ ص ۶۴۰ ص ۶۴۱ ص ۶۴۲ ص ۶۴۳ ص ۶۴۴ ص ۶۴۵ ص ۶۴۶ ص ۶۴۷ ص ۶۴۸ ص ۶۴۹ ص ۶۵۰ ص ۶۵۱ ص ۶۵۲ ص ۶۵۳ ص ۶۵۴ ص ۶۵۵ ص ۶۵۶ ص ۶۵۷ ص ۶۵۸ ص ۶۵۹ ص ۶۶۰ ص ۶۶۱ ص ۶۶۲ ص ۶۶۳ ص ۶۶۴ ص ۶۶۵ ص ۶۶۶ ص ۶۶۷ ص ۶۶۸ ص ۶۶۹ ص ۶۷۰ ص ۶۷۱ ص ۶۷۲ ص ۶۷۳ ص ۶۷۴ ص ۶۷۵ ص ۶۷۶ ص ۶۷۷ ص ۶۷۸ ص ۶۷۹ ص ۶۸۰ ص ۶۸۱ ص ۶۸۲ ص ۶۸۳ ص ۶۸۴ ص ۶۸۵ ص ۶۸۶ ص ۶۸۷ ص ۶۸۸ ص ۶۸۹ ص ۶۹۰ ص ۶۹۱ ص ۶۹۲ ص ۶۹۳ ص ۶۹۴ ص ۶۹۵ ص ۶۹۶ ص ۶۹۷ ص ۶۹۸ ص ۶۹۹ ص ۷۰۰ ص ۷۰۱ ص ۷۰۲ ص ۷۰۳ ص ۷۰۴ ص ۷۰۵ ص ۷۰۶ ص ۷۰۷ ص ۷۰۸ ص ۷۰۹ ص ۷۱۰ ص ۷۱۱ ص ۷۱۲ ص ۷۱۳ ص ۷۱۴ ص ۷۱۵ ص ۷۱۶ ص ۷۱۷ ص ۷۱۸ ص ۷۱۹ ص ۷۲۰ ص ۷۲۱ ص ۷۲۲ ص ۷۲۳ ص ۷۲۴ ص ۷۲۵ ص ۷۲۶ ص ۷۲۷ ص ۷۲۸ ص ۷۲۹ ص ۷۳۰ ص ۷۳۱ ص ۷۳۲ ص ۷۳۳ ص ۷۳۴ ص ۷۳۵ ص ۷۳۶ ص ۷۳۷ ص ۷۳۸ ص ۷۳۹ ص ۷۴۰ ص ۷۴۱ ص ۷۴۲ ص ۷۴۳ ص ۷۴۴ ص ۷۴۵ ص ۷۴۶ ص ۷۴۷ ص ۷۴۸ ص ۷۴۹ ص ۷۵۰ ص ۷۵۱ ص ۷۵۲ ص ۷۵۳ ص ۷۵۴ ص ۷۵۵ ص ۷۵۶ ص ۷۵۷ ص ۷۵۸ ص ۷۵۹ ص ۷۶۰ ص ۷۶۱ ص ۷۶۲ ص ۷۶۳ ص ۷۶۴ ص ۷۶۵ ص ۷۶۶ ص ۷۶۷ ص ۷۶۸ ص ۷۶۹ ص ۷۷۰ ص ۷۷۱ ص ۷۷۲ ص ۷۷۳ ص ۷۷۴ ص ۷۷۵ ص ۷۷۶ ص ۷۷۷ ص ۷۷۸ ص ۷۷۹ ص ۷۸۰ ص ۷۸۱ ص ۷۸۲ ص ۷۸۳ ص ۷۸۴ ص ۷۸۵ ص ۷۸۶ ص ۷۸۷ ص ۷۸۸ ص ۷۸۹ ص ۷۹۰ ص ۷۹۱ ص ۷۹۲ ص ۷۹۳ ص ۷۹۴ ص ۷۹۵ ص ۷۹۶ ص ۷۹۷ ص ۷۹۸ ص ۷۹۹ ص ۸۰۰ ص ۸۰۱ ص ۸۰۲ ص ۸۰۳ ص ۸۰۴ ص ۸۰۵ ص ۸۰۶ ص ۸۰۷ ص ۸۰۸ ص ۸۰۹ ص ۸۱۰ ص ۸۱۱ ص ۸۱۲ ص ۸۱۳ ص ۸۱۴ ص ۸۱۵ ص ۸۱۶ ص ۸۱۷ ص ۸۱۸ ص ۸۱۹ ص ۸۲۰ ص ۸۲۱ ص ۸۲۲ ص ۸۲۳ ص ۸۲۴ ص ۸۲۵ ص ۸۲۶ ص ۸۲۷ ص ۸۲۸ ص ۸۲۹ ص ۸۳۰ ص ۸۳۱ ص ۸۳۲ ص ۸۳۳ ص ۸۳۴ ص ۸۳۵ ص ۸۳۶ ص ۸۳۷ ص ۸۳۸ ص ۸۳۹ ص ۸۴۰ ص ۸۴۱ ص ۸۴۲ ص ۸۴۳ ص ۸۴۴ ص ۸۴۵ ص ۸۴۶ ص ۸۴۷ ص ۸۴۸ ص ۸۴۹ ص ۸۵۰ ص ۸۵۱ ص ۸۵۲ ص ۸۵۳ ص ۸۵۴ ص ۸۵۵ ص ۸۵۶ ص ۸۵۷ ص ۸۵۸ ص ۸۵۹ ص ۸۶۰ ص ۸۶۱ ص ۸۶۲ ص ۸۶۳ ص ۸۶۴ ص ۸۶۵ ص ۸۶۶ ص ۸۶۷ ص ۸۶۸ ص ۸۶۹ ص ۸۷۰ ص ۸۷۱ ص ۸۷۲ ص ۸۷۳ ص ۸۷۴ ص ۸۷۵ ص ۸۷۶ ص ۸۷۷ ص ۸۷۸ ص ۸۷۹ ص ۸۸۰ ص ۸۸۱ ص ۸۸۲ ص ۸۸۳ ص ۸۸۴ ص ۸۸۵ ص ۸۸۶ ص ۸۸۷ ص ۸۸۸ ص ۸۸۹ ص ۸۹۰ ص ۸۹۱ ص ۸۹۲ ص ۸۹۳ ص ۸۹۴ ص ۸۹۵ ص ۸۹۶ ص ۸۹۷ ص ۸۹۸ ص ۸۹۹ ص ۹۰۰ ص ۹۰۱ ص ۹۰۲ ص ۹۰۳ ص ۹۰۴ ص ۹۰۵ ص ۹۰۶ ص ۹۰۷ ص ۹۰۸ ص ۹۰۹ ص ۹۱۰ ص ۹۱۱ ص ۹۱۲ ص ۹۱۳ ص ۹۱۴ ص ۹۱۵ ص ۹۱۶ ص ۹۱۷ ص ۹۱۸ ص ۹۱۹ ص ۹۲۰ ص ۹۲۱ ص ۹۲۲ ص ۹۲۳ ص ۹۲۴ ص ۹۲۵ ص ۹۲۶ ص ۹۲۷ ص ۹۲۸ ص ۹۲۹ ص ۹۳۰ ص ۹۳۱ ص ۹۳۲ ص ۹۳۳ ص ۹۳۴ ص ۹۳۵ ص ۹۳۶ ص ۹۳۷ ص ۹۳۸ ص ۹۳۹ ص ۹۴۰ ص ۹۴۱ ص ۹۴۲ ص ۹۴۳ ص ۹۴۴ ص ۹۴۵ ص ۹۴۶ ص ۹۴۷ ص ۹۴۸ ص ۹۴۹ ص ۹۵۰ ص ۹۵۱ ص ۹۵۲ ص ۹۵۳ ص ۹۵۴ ص ۹۵۵ ص ۹۵۶ ص ۹۵۷ ص ۹۵۸ ص ۹۵۹ ص ۹۶۰ ص ۹۶۱ ص ۹۶۲ ص ۹۶۳ ص ۹۶۴ ص ۹۶۵ ص ۹۶۶ ص ۹۶۷ ص ۹۶۸ ص ۹۶۹ ص ۹۷۰ ص ۹۷۱ ص ۹۷۲ ص ۹۷۳ ص ۹۷۴ ص ۹۷۵ ص ۹۷۶ ص ۹۷۷ ص ۹۷۸ ص ۹۷۹ ص ۹۸۰ ص ۹۸۱ ص ۹۸۲ ص ۹۸۳ ص ۹۸۴ ص ۹۸۵ ص ۹۸۶ ص ۹۸۷ ص ۹۸۸ ص ۹۸۹ ص ۹۹۰ ص ۹۹۱ ص ۹۹۲ ص ۹۹۳ ص ۹۹۴ ص ۹۹۵ ص ۹۹۶ ص ۹۹۷ ص ۹۹۸ ص ۹۹۹ ص ۱۰۰۰ ص

کے فتاویٰ سے منہج جلدیں تیار ہو سکتی ہیں۔ علم فرائض جسے علوم کا نصف حصہ قرار دیا جاتا ہے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا میں بڑی مہارت تھی۔ بڑے بڑے صحابہ ان سے فرائض کے متعلق مسائل دریافت کرتے تھے۔ علم اسرار میں حضرت ام سلمہ کو پوری واقفیت تھی، اسماء بنت سکن خطابت میں مشہور تھیں۔ تعبیر میں اسماء بنت عمیس رضی اللہ عنہا کی قابلیت مسلم تھی۔

رفیدہ، ام حطاب، ام کشید، لیلیٰ، معاذہ، اربیع بنت معوذ، ام عطیہ، ام سلیم، کو طیب و جراحہ میں فن کمال تھا شعر گوئی میں، حسناء، مشہور شاعرہ کے علاوہ سعدی، صفیہ، عاتکہ بنت زید، ام ایمن، ہند بنت اثاثہ، ہند بنت حارثہ وغیرہ شعر گوئی میں مشہور تھیں۔

کپڑا بننا، کاشتکاری، تجارت، وغیرہ میں بھی صحابیات کو کمال حاصل تھا، حضرت زینب دستکار تھیں، صحابیات کے حالات بالتفصیل کئی کتب میں موجود ہیں، جن کے پڑھنے سے اندازہ ہوتا ہے کہ ان کا تمدنی نظام میں کس قدر مقام تھا۔ یورپ ابھی علمی لحاظ سے یتیم تھا جب کہ ماہر ناز فرزند ان اسلام کے علاوہ، نبات اسلام بھی معلمات کی حیثیت سے علوم اسلامیہ کی روشن چراغ تھیں۔ جن کی گود میں سیف اللہ، خالد نے اور محمد بن قاسم، طارق جیسے ابناء اسلام نے پرورش پائی۔ لیکن آج کی عورت، ماہر ناز خانہ کی بجائے شمع محفل بنی ہوئی ہے، سلف کی زندگی ان کے لیے نمونہ عمل تھیں۔ بلکہ وہ ہائی وڈ ایکٹریس کی تقلید و نقش قدم پر چلنا، کامیاب زندگی تصور کرتی ہے۔ اسلام نے جو فطری حقوق دئے ہیں۔ ان سے منہ ہٹائے، تہذیبِ فرنگ کی طرف جا رہی ہے۔

حقوق زوجہ یا زوجین

اللہ تعالیٰ نے اس عالم آب و گل کو ایک معین مدت کے لیے پیدا کیا ہے۔ اور نظام عالم کی بقا و نبی نوع انسانی کی بقا سے وابستہ ہے۔ اور نوع انسان کا بقا و بیاہ شادی اولاد اور افزائش نسل پر موقوف ہے۔ پھر نوع انسانی اس پر منحصر ہے کہ افراد انسانی کہیں مٹ نہ جائیں۔ لہذا ایسے قوانین کی ضرورت ہے۔ جو تعلقات زن و شوہر کو استوار رکھیں۔ اسلام سے قبل عورت کی مظلومیت، بحیثیت زوجہ کے ایک دردناک باب ہے۔ جو اپنی جگہ پر علیحدہ تشریح طلب ہے۔ یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ نسائیت کی تاریخ میں ان کی اصلاح مکمل اسلام کے سوا کسی نے نہیں کی۔ ایک ایسا جامع قانون جو سوسائٹی کے تمدن کی شیرازہ بندی کر سکے۔ جو اس کے مخصوص طرز تمدن کے مزاج کو سامنے رکھ کر بنایا گیا ہے۔ بلاشبہ اسلام کے سوا کہیں پر اس کا وجود نہیں ہے۔ انگریز نے دو محمدیوں کو مسلمانوں

کے لیے نافذ کیا۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ اپنی شکل اور روح دونوں کے لحاظ سے اصل اسلامی شریعت سے دور کا بھی واسطہ نہیں رکھتا۔ مسلمانوں کی مذہبی تعلیمات کو جو درحقیقت انسانی تمدن کا سنگ بنیاد ہیں۔ دوزخ کا نمونہ بنا رکھا ہے۔ مسلمانوں کی مذہبی تعلیمات سے لاعلمی انہیں اس دوزخ کا نمونہ بنا رکھا ہے جو خیر کی طرف راہنمائی نہیں کرتی۔ جو مسلمانوں کی تمدنی زندگی کی روح ہے۔ ہماری آبادی کا ایک بڑا حصہ ازدواجی تعلقات کو جو درحقیقت انسانی تمدن کا سنگ بنیاد ہیں دوزخ کا نمونہ بنا رکھا ہے۔ جن کی زندگیاں نہ صرف تلخ بلکہ عباہ و برباد ہو رہی ہیں۔ وہ رسومات فرسودہ جنہیں اسلام سے دور کا واسطہ بھی نہیں۔ اسلام کے اندر گھس کر ذریت اسلام کو تباہی کے کنارے پر لاکر کھڑا کر رکھا ہے۔

آج ہمارے گھرانے ازدواجی تعلقات کی کشیدگی پر نمونہ سقر بنے ہوئے ہیں۔ ہماری ازدواجی زندگی تباہ ہو کر رہ گئی۔ دینی تعلیم و تربیت کے فقدان کے ساتھ ہی ہندو تصور غالب آیا۔ جس کی وجہ سے زوجیت کا اسلامی تصور مفلوج ہو کر رہ گیا۔ اس غیر اسلامی تمدن نے ہماری زندگیوں کو تباہ کر ڈالا۔ یہ ہندو تصور تھا جس نے ہمارے ذہنوں کو بدل ڈالا۔ بیوی کو لونڈی اور شوہر کو آقا بلکہ دیوتا سمجھا گیا۔ نکاح کی بندش ناقابلِ نسخ ہو گئی۔ خلع اور طلاق کو میووب سمجھا گیا۔ "خاندانی رسوم کو محض ناک نہ کٹ جائے، کسی علت پر قابلِ عمل سمجھا گیا۔ جو حقیقتاً طلاق اور خلع سے بھی زیادہ بدتر ہیں۔

شوہر کبھی طلاق دینے کی محض اس لیے جرأت نہیں کر سکتا کہ مہر کی رقم زیادہ ہے جو ادا کرنی ہیگی۔ عورت کسی حال میں بھی خلع اور طلاق کا لفظ بھی منہ پر نہیں لاسکتی۔ صحیح طور پر اسلامی احکامات کو سمجھنے کی تکلیف ہی نہیں گوارا کی گئی۔ بیوہ یا مطلقہ کا دوسرا نکاح برادری کے لیے موجب ذلت سمجھا گیا۔ ہندو عورتوں کی طرح بیٹی رہتی ہے۔ فرنگی تہذیب نے جو عورت و مرد کی مساوات کا راگ خوشکن چھیڑا ہے۔ اس سے بڑی بڑی عظیم شخصیتیں بھی عجب طریقہ سے قرآنی آیات میں تاویلات کر کے ان پر فوراً ایمانی کو بھانا چاہتے ہیں۔ ان کے دماغ، اسلام کے ٹھوس اور مستحکم عقلی اصولوں کو سمجھنے سے قاصر ہیں۔ ظلم کی انتہا یہ کہ اسلام کے نظام معاشرت کی روح کو توخمی کر کے اسے عین اسلام سمجھتے ہیں۔ ہمیں پھر ایک ایسے نظام عدالت کی ضرورت ہے جو اسلامی قانون کے اصول و اسپرٹ کو سمجھ کر اس کے مطابق ان پر معاملات انجام دے۔ درحقیقت اسلام میں ایک ایسا مکمل ازدواجی قانون ہے جو غیر اسلام کے پاس نہیں۔ ایک ایسا قانون جسے اللہ نازلے غیر عالم نے تو وسط حبیبہ صلے اللہ علیہ وسلم لوگوں کو دیا۔ اس قانون کا مقصد اخلاق و عفت کی حیانت فطری اشیاء کی حالت ازنا سے بچنا، اخلاق کو فحش و بے حیائی سے بچانا ہے۔ اور مودت و رحمت پیدا کرنا ہے۔ جس سے خانگی زندگی میں راحت و مسرت سکون و آرام حاصل ہو سکے جس کا حصول ہی فلاح و بہبودی ہے۔ اسلامی قانون مناکحت کی حفاظت پر پوری قوت صرف کرتا ہے۔ جب مودت

رحمت پیدا کرنا ہے۔ جس سے خانگی زندگی میں راحت و مسرت، سکون و آرام جب مودت و رحمت میں الزوال نہ رہے۔ اس کی جگہ بے دلی سرد مہری، نفرت و بیزاری ہو تو قانون کا میلان رشتہ نکاح کی گرہ کھول دینے کی طرف منعطف ہو جاتا ہے۔ اسلام رشتہ مناکحت کو اپنی کی سنت قرار دیتا ہے۔ اور اسے بنا نوع انسان کے لیے لابدی قرار دیتا ہے۔ مانویہ اور انصاری نکاح ترک کر کے قرب الہی طلب کرتے ہیں۔ حالانکہ اخلاق کی تمجیل نکاح سے حاصل ہوتی ہے۔ نکاح کرنے میں اخلاق فاسدہ کا اخراج ہوتا ہے۔ اسی لیے حضور علیہ السلام نے ارشاد فرمایا دنیا معاشرہ الشباب، تم میں سے جو شخص طاقت نکاح رکھے تو رکھنا چاہیے۔ کیونکہ وہ نگاہ کو پست کرنا ہے۔ اور ستر کو محفوظ۔ اور جو نکاح کی طاقت نہ رکھے تو اسے روزے رکھنے چاہئیں۔ کیونکہ روزہ کی شہوت کا سبب ہے۔ "وذا خفا حضور علیہ السلام نے فرمایا، "نکاح میری سنت ہے جو سنت سے اعراض کرتا ہے وہ حجر سے نہیں یا کافی جگہ تاکید نکاح فرمائی گئی۔ یہ طریقہ انبیاء علیہم السلام کا ہے۔ جسے خداوند تعالیٰ نے بھی لوگوں کے لیے پسند فرمایا اور یہ طبیعت کی اصلاح اور اس کی کمی کو دور کرتا ہے۔ ایسی عورت کی طرف راہنمائی ضروری ہے۔ جس سے نکاح کرنا حکمت کے موافق ہو۔ اور خانہ داری کی تمام مصطلحتیں وہ پورے طور پر انجام دے سکے۔ اگر عورت بد طبیعت ہو اور اس کی عادت میں سختی ہو اور اس کی زبان میں لغویت داخل ہو تو شوہر پر زمین باوجود فراخی کے تنگ ہو جائے گی۔ اور وہ مصطلحت فساد کے ساتھ تبدیل ہو جائے گی۔ اگر عورت نیک ہو اور خانہ داری میں ماہر تو اس سے ہر طرف سے دونوں کے لیے اسباب خیر دستیاب ہوں گے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دنیا میں ایک پونجی ہے اور دنیا کی سب سے بہتر پونجی نیک بیوی ہے جو فطرت کے لحاظ سے مہذب ہیں وہ نیک عقیدہ اور پابند دین بیوی کا انتخاب کرتے ہیں۔ جو حسن، مال، حسب نسب کی وجہ سے بیوی کرے اس پر حجاب و طبیعت غالب ہے۔ اسلام سے قبل جو اخلاقی مذاہب قائم تھے وہ اخلاق و روح کی ترقی کے لیے ازدواجی تعلقات کو مانع تسلیم کرتے ہیں۔ ہندوستان میں جین مت، بدھ مت، جوک، ویدانت بھی اسی نظریہ کی پابند ہے۔ عیسائی مذہب میں تجریدی روحانی کمال تھا۔ (انجیل قرینتوں، ۸۱۷)

اسلام نے اگر بنایا جو کسی کا شوہر نہ ہو، جو کسی کی بیوی نہ ہو، جو کسی کا باپ نہ ہو، جو کسی کا بیٹا نہ ہو، جو کسی کی ماں نہ ہو جو کسی کا بھائی نہ ہو، جو کسی کی بہن نہ ہو جو کسی سے رشتہ ناظر نہ رکھے اس پر دنیا کے کیا فرائض عائد ہوں گے؟ اور اخلاق کی تکمیل کے لیے اس کو کون کون سے فطری مواقع مل سکتے ہیں؟ کیونکہ اخلاق اور روح کی تکمیل جس قدر تجرد میں ہو سکتی ہے اور اس سے بڑھ کر اور بدرجہا بہتر ازدواج میں ممکن ہے۔ اخلاق تو حسن معاملہ اور حسن سلوک کا نام ہے جو دنیاوی رشتوں سے کٹ چکا ہو وہ کیسے اخلاق کی وسعتوں کو پا سکتا ہے۔ نام نہاوند سبھی تجرد کی اخلاقی تاریخ کا جزو پیش کیا جا چکا ہے۔ حیرت ہے کہ تجرد میں کیسے تکمیل اخلاقی ہوگی۔ ایک عیسائی عورت ساری عمر اپنے جذبات

جنسی کو محض اس لیے دہاکی ہے کہ کنواری مریم کی طرح پاکیزہ زندگی حاصل کرے اور اس کے طہر و جود کو اپنالے۔ لیکن اگر چاہے کی چار دیواری بھی ان کنواریوں کے گناہ کو نہ چھپا سکی۔ اور بغیر خاندان کے لڑکے کی ماں بن بیٹھی۔ عیسائیت کے رویمانیت جبار کے گناہوں پر کلیسا کی دو بینر دیواریں بھی پردہ نہ ڈال سکیں۔

نور اخلاق ہر مرد و عورت کی شرافت، عزت و تخریم، رشتہ مناکحت سے ہی عروج پکڑ سکتے ہیں۔ تجرد کی زندگی فطرتی حسن سے محرومی کا باعث ہے۔ بڑے بڑے حکماء رشتہ مناکحت کو ضروری قرار دیتے ہیں۔ مہذب سوسائٹی اس سے رشتہ انسانیت کے لیے لایہدی قرار دیتی ہے۔

عفت و عصمت کی حفاظت نکاح سے حاصل ہو سکتی ہے۔ قرآن میں نکاح کو لفظ احسان سے ذکر کیا گیا۔ جس کے معنی قلعہ بندی کے ہیں۔ نکاح کرنے والا گویا ایک مضبوط قلعہ تیار کرتا ہے اور عورت اس کی حفاظت میں آگئی ہے جو نکاح کی صورت میں نفس و اخلاق کی حفاظت کے لیے ہے۔ قرآن کریم نے ارشاد فرمایا۔

فَانكحُوهُنَّ يٰۤاٰذِنِ اَهْلِهٖنَّ وَ اَلْوَهْنِ اَجْوَرٰ هُنَّ
توان سے نکاح کرو ان کے مالکوں کی اجازت سے اور
بِالْمَعْرُوۡتِ مَحْصَنٰتٍ غَيْرِ مَسٰوِحٰتٍ وَلَا
حسب دستور ان کے ہمراہ انہیں دو انہیں آئیاں، نہ مستی نکالیں
مَتَّخِذٰتِ اٰخِذٰنٍ ؕ (النساء ۴۵)

نہ بار بناتی

قرآن کی ان آیات میں ازدواجی تعلق میں احسان ہوا یعنی اخلاق و عفت و عصمت کا پورا پورا تعلق ہو۔ اس لیے ایلا کرنے والوں کو حکم دیا کہ چار مہینوں سے زیادہ اپنے عہد پر قائم نہ رہیں۔ کیونکہ عورت کی ذمہ داری کی اور سطر مدت چار ماہ ہے۔ وہ نہ ہو کہ عورت اپنے ذمہ داری کی نظر کو پورا کرنے کے لیے اخلاق و عصمت کو کھینچ بیٹھے۔ ایک سے زیادہ بیوی والوں کو حکم دیا گیا کہ "فلا تسبیوا کلّ المیل نذرها کالمعلقة (نساء ۲۹) یہ تو نہ ہو کہ ایک طرف پورا جھک جاؤ کہ دوسری کو آدھ میں لٹکتی ہوئی چھوڑ دو، اس حکم کا مقصد بھی یہی ہے کہ وظیفہ ازدواجیت اس کے ساتھ نہ کرنے پر کہیں وہ حدود اللہ کو توڑنے پر ذمہ داری کی وجہ سے مجبور نہ ہو جائے۔ اسلام کی نظر میں زوجہ نکاح مودت و رحمت ہے و دامن اللہ ان خلق لکم من انفسکم اترا و اجافسکنوا لیسھا وجعل بینکم مودۃ و رحمة (الروم ۲۱) اور اس کی نشانیوں سے ہے کہ تمہارے لیے تمہاری ہی جنس سے جوڑے بنائے۔ کہ ان سے آرام پاؤ اور تمہارے آپس میں محبت و رحمت رکھی۔ قرآن نے زوجیت کے تصور کو مودت و رحمت کے سبب فرمایا۔ ہن لباس لکھو انتم لباس لکھو

بقرہ: ۸۴ وہ تمہاری لباس ہیں اور تم ان کے لباس، مرد و عورت کو ایک دوسرے کی عزت قرار دیا۔ برہنگی کے عالم میں انسان حیوانیت کے زیادہ قریب ہو جاتا ہے۔ اگر یہ برہنگی جزو معشیت بن جائے تو بڑے سے بڑا بند بھی اس بے حیائی کے طوفان کو نہیں روک سکتا۔ جو اس عدم شرم و حیاء کی زندگی سے پیدا ہوا۔ مرد و عورت کی شرافت و عزت و تخریم اسی صورت میں رہ سکتی ہے جب کہ وہ دونوں ایک دوسرے کا لباس بن جائیں۔ ایک دوسرے کی ستر پوشی کریں۔ اور آپس کو ان اثرات سے بچائیں جو ان کی عزت و

اخلاق پر حرف لانے والے ہیں۔ اگر آپس میں مودت و رحمت نہ ہو تو عرض نکاح پوری نہ ہونے کے سبب خانگی زندگی کی فناء نہ ہر اکودہ ہو جائے گی، خانگی زندگی کو برقرار رکھنے کے لیے زوجین میں سے ایک کا صاحب امر ہونا ضروری ہے ورنہ تو خانگی زندگی میں بد نظمی کا پیدا ہونا یقینی ہے۔

مرد کے فرائض :-

۱- مہر - «اتوا النساء صداقتهن مغلۃ النساء» النساء - ۴ - اور عورتوں کو ان کے مہر خوشی سے دو "مہر عورت کا حق ہے جس میں وہ تصرف اور کمی و بیشی کر سکتی ہے۔" فان طبنکم عن شیء فمنہنفساً فکلوا مہیناً مہراً - النساء - ۴ پھر اگر وہ اپنے دل کی خوشی سے مہر میں سے تمہیں کچھ دیدیں تو اس سے کھاؤ چتھا۔ چتھا " ۲ - نفقہ - خانگی امول کی ذمہ داری عورت پر عائد کی گئی ہے اس کا کام گھر میں بیٹھنا ہے و و قون فی بیوتکن ذی ازاب ۳۳ - اور اپنے گھروں میں ٹھہری رہیں " اور مرد کو تو ام یعنی گھر کی نگہبانی اور خبر گیری کرنے والا مقرر کیا گیا، وہی نفقہ کا ذمہ دار ہے۔ غربت و امیریت میں مرد کا اعتبار کیا گیا ہے «علی المسع تداراً و علی المعتر تداراً» البقرہ ۲۳۶ مقدر و والے پر اس کے لائق اور تنگ دست پر اس کے لائق "۔

۳ - ظلم سے اجتناب :-

اس کی کئی صورتیں ہیں۔

۱- ایلا ع - یعنی مرد قسم کھانے کر میں اپنی بیوی کے پاس نہ جاؤں گا، تو چار مہینے سے زائد مدت تک رکھنے سے منع کیا گیا ہے۔

تذین یؤنون من نساءہم تریصا اربعۃ اشہر ط فان قاء و
 فان الله غفوراً رحیم ط وان عزموا
 الطلاق ط فان الله سمیع
 علیہ (بقرہ ۲۲۶ و ۲۲۷)

وہ جو قسم کھا بیٹھتے ہیں اپنی عورتوں کے پاس نہ جانے کی، انہیں چار مہینے کی مہلت ہے پس اگر اس مدت میں پھر آئے تو اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔ اور اگر چھوڑ دینے کا ارادہ پکا کر لیا تو اللہ شناسا جانتا ہے "۔

(ب) ضرار و تعدی :-

ولا تمسکوا من نواہی اللعنا و اط و ممن یفعل
 ذلک فقد ظلم نفسه ولا تتخذوا الیت اللہ ہرؤ (البقرہ ۲۳۸)

اور انہیں ضرر دینے کیلئے روکنا نہ ہو کہ حد سے بڑھو، اور جو ایسا کرے وہ اپنا ہی نقصان کرتا ہے، اور اللہ کی آیتوں کو ٹھٹھا نہ بنا لو۔

حضرت علیہ السلام نے فرمایا، اے میرے صحابہ! اہل بیت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس عورتیں اپنے شوہروں کی شکایت کرنے آئی ہیں۔ تم میں سے ایسے آدمی پسندیدہ نہیں، جو اپنی بیویوں کے ساتھ بدسلوکی کرتے ہیں۔

(حج، ازواج میں عدل نہ کرنا:-)

اللہ تعالیٰ نے چار بیویوں کی اجازت دی ہے۔ لیکن ساتھ ہی عدل و انصاف کو لازم قرار دیا۔ فرمایا،
 فان خفتم الا تعدوا واحدة او ما ملکت ايمانكم پھر اگر ڈرو کہ دو بیویوں کو برابر نہ رکھ سکو گے تو ایک ہی کرو۔ یا
 ذلك ادنى الا تعدوا (النساء ۳)

یہ اُس سے زیادہ قریب ہے کہ تم سے ظلم نہ ہو۔ نفع و معاشرت میں سب بیویوں کے ساتھ مساوی سلوک کرنے۔ نبیؐ میں تفاوت ہوتا ہے۔ مرد تو آم ہونے کی حیثیت سے اپنی بیوی کو نصیحت اور تعزیر کر سکتا ہے۔ عورت اپنے شوہر کا حکم نہ مانے اور اس کے حقوق تلف کرے تو حکم ہوا، داد جن عورتوں کی نافرمانی کا تمہیں اندیشہ ہے تو انہیں سمجھاؤ اور ان سے الگ سوؤ۔ اور انہیں مارو۔ پھر اگر وہ تمہارے حکم میں آجائیں تو ان پر زیادتی کی کوئی راہ نہ چاہو! النساء ۳۴ جو عورت نشوز یعنی نافرمانی سے باز نہ آئے تو کچھ مدت اسے نصیحت کرو۔ اگر اچھا نتیجہ نہ نکلے تو نتیجہ طلاق ہی ہے جو اس بات کی دلیل ہے کہ اس میں ادب سیکھنے کی صلاحیت ہی نہیں۔ یا وہ حسن معاشرت کے ساتھ خود ہی نباہ نہیں کرنا چاہتی۔ علم، تادیب، حسن و اخلاق دونوں ہی مضر معاشرہ ہیں۔ اسلام کے حقوق نسواں کا دائرہ عمل وسیع ہے۔ جو تدبیر منزل پیام نکاح، اور اس کے متعلقات پر درجہ مساوات، آداب معاشرت، زوجیت کے حقوق، طلاق، خلع ظہار، لعان، ایلاء، عدت، اولاد کی پرورش، اختیارِ بلوغ، مہر پر پھیلا ہوا ہے۔ جس کی تفصیلاً قوانین اسلامی کی کتابوں میں نہایت بوجہ و تفصیل سے مذکور ہے۔ ہم یہاں صرف چند کے ذکر کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔ باقی بحث کے لیے قانون شرعی کی کتابیں دیکھو۔ جس قانون النبی سے عورت تعزیر مذلت سے نکل کر کرامت و شرافت سے نوازی گئی۔ آج مسیحیت اپنی نام نہاد عالمگیریت کا ڈھنڈورا پیٹ کر اسلام سے برگشتہ کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس طرح اپنے ان خامیوں کو چھپانا چاہتے ہیں۔ جو ان کے لیے باعثِ ہدایت نہیں۔

طلاق:-

معاندین اسلام طلاق کو اسلام کا ایسا فعل قرار دیتے ہیں جو ظلم سے بھرپور ہے۔ مسیح علیہ السلام کی تعلیمات میں طلاق کا وجود سوائے زنا کے کسی صورت میں نہیں ملتا۔ جو اپنی بیوی کو چھوڑے اُسے طلاق نامہ لکھ کر دے۔ لیکن میں تم سے کہتا ہوں جو کوئی اپنی بیوی کو حرام کاری کے سوا کسی اور سبب سے چھوڑے وہ اس سے زنا کرتا ہے۔

میسائیت نے حرام کاری کے سوا باقی صورتوں میں طلاق کا دروازہ بند کر دیا۔ لیکن اسلام نے حرام کاری کے علاوہ زندگی کے کچھ اور شعبوں کا لحاظ کرتے ہوئے اس میں لغو ٹری سی وسعت دی ہے۔ رشتہ ازدواج کو امکانی حد تک مستحکم کیا جائے۔ لیکن ان کے درمیان محبت و موافقت کی کوئی صورت باقی نہ رہے اور رشتہ ازدواجی سے مزید خلفشار و نفرت ہونے کا اندیشہ ہو اور اصل مقاصد نکاح پورے نہ ہوں تو ان کے لیے علیحدگی کا راستہ کھول دینا چاہیے۔ اسلام ایک ایسا صحیح توازن قائم کرنا چاہتا ہے جو نقطہ اعتدال سے ہٹ کر نہ ہو۔ ایک طرف وہ رشتہ نکاح مستحکم کرنا چاہتا ہے۔ مگر اتنا مستحکم نہیں جتنا ہندو مذہب اور مسیحیت کے زوجین کی زندگی خواہ کتنی ہی شدید مصیبت بن جائے وہ ایک دوسرے سے علیحدہ نہ ہو سکیں۔ دوسری طرف اسلامی قانون علیحدگی کے راستے بھی کھولتا ہے مگر اتنے نہیں جس قدر آسان روس، امریکہ، مغربی ممالک میں ہو گئے ہیں۔ اور عائشی زندگی کا نظام دہم برہم کر دیا ہے۔ حیرت ہے انجیل جن کو طلاق سے روکتی تین تری صدی کی حد تک طلاقیں واقع ہوئی ہیں۔ اور اسلام جس میں وسعت ہے اس میں ۱۵٪ سے بھی کم طلاقیں واقع ہوئی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ غیر فطری مذاہب میں غلط تصورات کے سبب بادل اور کالی گھٹائیں خدا کے فناصر کی شعاؤں کو کبھی بھی نہیں چھپا سکتے۔ دین فطرت ہمارے یہی قواعد کو ان کی فطرت کے مطابق نشوونما کرنے میں رہنمائی کرتا ہے اور ان کی جائز و مناسب استعمال کے وسائل کو اختیار کرنے میں مدد و معاون ہوتا ہے۔ طلاق میں بھی یہی چیز ہوتی ہوتی ہے۔ اسلام کے اصول اور اسامی کام میں غائت درجے کا اعتدال دیا جاتا ہے۔ آج تک تیرہ سو برس سے زائد یہ قانون الہی مختلف ملکوں زمانوں اور تمدنی حالات اور مختلف قوموں میں یہ رائج رہا اور اجتماعی تجربہ نے اس کے کسی حکم کو غلط یا قابض نہیں پایا۔ انسانی قوانین اپنے لازمی تقیدات اور فطری محدودیتوں کے ساتھ کسی مسئلہ کے تمام پہلوؤں کا احاطہ نہیں کر سکتا۔ حال و مستقبل پر اس کی یکساں نظر نہیں ہو سکتی۔ تعلقات دو قسم کے ہو سکتے ہیں۔ قدرتی اور مصنوعی۔ ماں باپ بہن بھائی کے ساتھ قدرتی تعلق ہوتا ہے۔ جو کسی صورت بھی انفکاک پذیر نہیں ہو سکتا۔ لیکن بھوی کے ساتھ مصنوعی تعلق ہوتا ہے جو کسی وجہ سے بھی معدوم یا منسوخ ہو سکتا ہے۔ چند سال کی قبل بھی دینا طلاق کے مسئلے میں مسلمانوں کو کیسے کیسے طعنے دیتی تھی تہذیب فرنگی سے مرعوب مسلمان کو شرمندگی کے مارے جواب نہیں آتا تھا۔ کیا مسیحیت کا یہ فعل کہ ازدواجی کے مفہم رشتے کو ناقابل انقطاع قرار دینا اور قانون میں طلاق وضع و نسخ و تغیر کی گنجائش نہ رکھنا جیسا کہ فعل تھا۔ نہیں بلکہ محض انسانی فکر کی بنیے اعتدالی کا نتیجہ تھا۔ جس میں اخلاق و انسانیت اور نظام تمدن کی اصلاح ہی نہ تھی۔ بلکہ تباہی و ہلاکت کے اسباب اس میں سفر تھے۔ اور ان لوگوں کو تسلیم کرنا پڑا۔ جو کئی تک تعصب یا جہل کی وجہ سے اسلامی قانون کے جن اصولوں اور احکام پر بڑھ بڑھ کر حملے کرتے تھے۔ کہ اسلام نے جو کچھ سکھایا وہ صحیح تھا۔ مسیحیت نے جس قول کو جسے خطنے جوڑا اسے آدمی جڑا

اخلاقی تعلیم کے بجائے قانون ازدواج کی اساس بنایا۔ اس کا یہ خشر ہوگا کہ صدیوں تک مختلف جیلوں اور کورٹوں سے اس قانون کے خلاف عمل کیا جاتا رہا۔ اس بددیانتی کے باعث کلیسا کو مجبور ہو کر اس خود ساختہ نام نہاد قانون خداوندی میں چند جزوی اور ناقص ترمیمیں کرنی پڑیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دنیا نے مسیحیت میں طلاق، نسخ و تفریق کا ایک ایسا طرزان امنڈ آیا جس کی شدت سے نظام علی کی منقذس «دیواریں پاش پاش ہوتی چلی جا رہی ہیں۔ جس کا نتیجہ امریکہ و انگلستان کے موجودہ مطلق کے اعداد کو سامنے رکھ کر لگایا جاسکتا ہے اگر ایک بھی شادی شدہ گھرانہ کامیاب زندگی بسر کرنے تو اسے ایک بجزہ سمجھا جاتا ہے۔ جہاں طلاق کی کثرت اور طلاق کی قلت ہو وہاں ظاہر ہے کہ ازدواج کا منقذس رشتہ اور خاندان کا نظام کہاں تیاں پکڑ سکتا ہے۔ یورپ کی آزاد عورت کو شہوانی ضروریات میں بھی مرد کی طرف اس وقت تک ضرورت ہے۔ جب تک کوئی ایسی چیز منظر عام پر نہ آجائے جو مرد کی قائم مقام ہو سکے۔ کثرت طلاق کو روکنے کے لیے روس کی طرح (FREE LOVE) کا قانون بنایا جا رہا ہے۔ یعنی آزاد محبت جسے آزمائشی نکاح کا نام دیا جاتا ہے۔ کہ شادی سے کچھ عرصہ پہلے مرد اور عورت شادی کے بغیر کچھ عرصہ باہم مل کر رہیں۔ اگر اس کجائی کا قبضہ دل کے وصل کی صورت میں ہو تو قانونی شادی کریں۔ ورنہ فریقین کہیں اور قسمت آزمائی کریں۔ یکجائی کے دوران اولاد پیدا کرنے سے احتراز لازمی ہے۔ ورنہ باضابطہ نکاح کرنا پڑے گا۔ اگر قانون الہی سے بے نیاز ہو کر کوئی قوم الہی شریعت کو چرچ پر ڈال دیتی ہے کہ ان اصولوں کی بنا پر خود قانون بنائے۔ تو وہ قوم کبھی بھی اپنے نظام تمدنی کو قائم نہیں رکھ سکتی۔ مسیحیت کی دوسرا رسالہ تاریخ شاہد ہے کہ سیدنا مسیح علیہ السلام نے جتنے اصول دین سمجھائے تھے۔ ان میں سے کسی ایک کی بنیاد پر بھی کوئی صحیح قانون بنانے میں چرچ کو کامیابی نصیب نہ ہوئی۔ اور کلیسا نے روم کے مذہبی قوانین ہمیشہ کی طرح بدلتے رہے آج کا چڑھتا ہوا آفتاب اگر ایک قانون لے کر آتا تو کل کا دن ان مذہبی قوانین میں ترتیمات کی خیر لے کر آتا۔ ان بدلتے ہوئے مذہبی قواعد نے تفریق کی صورت میں مرد و عورت کو ایک کھٹن اور دشوار گزار راستے پہلا کر کھڑا کیا۔ جہاں تفریق کے بعد یا تو نہیں لامحالہ راجوں کی زندگی بسر کرنی پڑتی تھی یا پھر مدت العزیم کاری میں مبتلا رہنا پڑتا تھا۔ تہذیب مغرب کے سورج کی سیاہ کرنیں اپنی تاریکیوں میں اور بھی اضافہ کرنے لگیں۔ مذہبیت کا جو کندھے سے اتار پھینکنے کے بعد اس قوم میں طلاق کی وارداتیں اس کثرت سے ہونے لگیں کہ ان کی کثرت سے مصلحین کی جماعت بھی ایک ڈوبتی کشتی کی طرح سوائے افسوس کے اور کچھ نہ کر سکی۔ اب انہیں معلوم ہوا ہے کہ مدنی زندگی سے فرار ممکن نہیں۔ جس وقت عورت کے لیے طلاق کا تصور ہی ناممکن تھا۔ وہ اپنی مظلومانہ زندگی سے بعد موت ہی چھٹکارا پاسکتی تھی۔ تو اس وقت انسانی زندگی کے ہر عملی کاموں کا ضامن اسلام نے ہی بیربات محسوس کر لی اور عورت کے لیے یہ راستے کشادہ کر دیے۔ اگر رواج عامہ اس میں اڑنے تو مذہب پر اس کی ذمہ داری نہیں۔ مذہب کی آغوش رحمت ہر وقت وا ہے۔ طلاق کو البعض حلال قرار دیا گیا۔ صرف مزہ چکھنے کے لیے نکاح کرنے والے کو لعنت کا مستحق قرار دیا۔ تین طلاقیں کے بعد حلالہ کی شرط ضروری قرار دی گئی۔ یہ ایسی شرط ہے جسے مرد اپنی عزت دوسرے کے ہاتھ میں دینے کے بعد اختیار کرے گا۔ اور تین طلاقیں

کی جرأت وہی شخص کرے گا جو ذلت اور حد سے زیادہ بے عزتی کے بعد اپنے نفس کو اس کے بارے میں ترک نہ کرے۔
 قائم کرے۔ غیرت مند نہیں گوارا کر سکتا کہ اس کی عورت کسی دوسرے کی مستعملہ ہو۔

خلع :-

مرد کو اگر طلاق کا حق دیا گیا تو عورت کو بھی ایک قسم کا اختیار دیا گیا۔ کہ جس مرد کو ناپسند کرتی ہو اس سے خلع کرے، عورت جدائی کی خواہش کرے تو اپنے مال کی قربانی دے گی جیسے مرد، طلاق کی صورت میں کرتا ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے :-

فان خفلتم الا یقیمہا حدوا و اللہ فلا جناح علیہما فیما انتہت یہ ۵
 پھر اگر تمہیں خوف ہو کہ وہ دونوں ٹھیک اپنی حدوں پر نہ رہیں گے تو ان پر کچھ گناہ نہیں اس میں ابو بدلا دے کر عورت چھٹی لے۔“
 (البقرة : ۲۲۹)

خلع میں اخلاقی حیثیت کو بھی برقرار رکھا جائے گا، طلاق و خلع کو محض خواہشات کی تسکین کے لیے اور عیاشی کے لیے نہ کیا جائے، صرف آخری چارہ کار سمجھتے ہوئے اسے استعمال کرنا چاہیے۔ نہ کہ طلاق و خلع کو کھیل بنا یا جائے حضور علیہ السلام نے فرمایا: لعن اللہ کل ذواتی مطلقاً ط اللہ تعالیٰ نے ہر طالب لذت (اور اسی نیت سے) بکثرت طلاق دینے والے پر لعنت کی ہے!۔ اور حدیث شریف میں آیا ہے جو عورت اپنے خاوند سے بغیر نشوز، خلع کرے اس پر اللہ اور ملائکہ اور سب لوگوں کی لعنت ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ دو خلع کو کھیل بنا لینے والی عورتیں منافق ہیں۔“

فخر عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کے سامنے مقدمات خلع پیش ہوئے ہیں، دو تین واقعات تحریر کئے جاتے ہیں جن سے خلع کی حقیقت سمجھ آ جائے گی۔

۱۔ عہد نبوی میں ثابت بن قیس کا واقعہ مشہور ہے، وحی سے ان کی دو بیویوں نے خلع کیا، ایک عورت جمیلہ بنت ابی بن سلول نے ان کی بد صورتی دیکھ کر خلع کیا، انہوں نے دربار نبوت میں ان الفاظ میں مقدمہ دائر کیا اور یا رسول اللہ میرے اور اس کے سر کو کوئی چیز کبھی جمع نہیں کر سکتی، میں نے اپنا گھونگھٹ جو اٹھایا تو وہ سامنے سے چند آدمیوں کے ساتھ آ رہا تو ان میں سب سے زیادہ کالا، پستہ قد، بد شکل تھا، واللہ میں دین یا اخلاق کی کسی خرابی کے سبب سے اس کو ناپسند کرتی بلکہ مجھے اس کی بد صورتی پسند ہے، اگر مجھے خوف خدا نہ ہوتا تو جب وہ میرے پاس آیا تھا، میں اس کے منہ پر تھوک دیتی، یا رسول اللہ! میں جیسی خوب صورت ہوں آپ دیکھتے ہیں اور ثابت ایک بد صورت شخص ہے، میں اس کے دین اور اخلاق پر کوئی حرف نہیں رکھتی۔ مگر مجھے اسلام میں کفر

کا خوف ہے! حضور علیہ السلام نے سن کر فرمایا دو کیا تو اس کا عطا کردہ بائع واپس کر دے گی ہر عرض کی ہاں، یا رسول اللہ بلکہ وہ زیادہ چاہئے تو زیادہ دوں گی۔ آپ نے فرمایا زیادہ تو نہیں، ہاں اس کا بائع واپس کر دو، پھر آپ نے ثابت کو حکم دیا کہ بائع واپس لے کر ایک طلاق دے دو۔ بخاری۔ فتح الباری۔ ابن ماجہ۔ ابن جریر

ثابت کی دوسری بیوی حبیب بنت سہل الانصاریہ۔ نے بھی خلع کیا تھا، یہ واقعہ موٹا، اور ابو داؤد میں مذکور ہے وہ ایک نصف صبح سویرے حضور علیہ السلام کا شانہ اقدس سے باہر تشریف لائے تو آپ نے حبیبہ کو کھڑا پایا، فرمایا کیا معاملہ ہے، انہوں نے عرض کی درلا تا تو ثابت بن قیس، امیر اور ثابت کی نہیں نہجہ سکتی حضور علیہ السلام نے ثابت کو حکم دیا کہ جو مال تم نے دیا تھا لے کر اسے چھوڑ دو۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وقت ایک عورت نے خلع کا مقدمہ کیا، آپ نے عورت کو نصیحت کی کہ شوہر کے ساتھ رہے، عورت نے قبول نہ کیا، آپ نے ایک کوٹھڑی میں کوڑا کرکٹ تھا اس میں تین دن تک قید کر دیا۔ پھر نکالا، پوچھا تیرا کیا حال رہا، اس نے کہا واللہ، مجھ کو انہی تین راتوں میں راحت نصیب ہوئی ہے آپ نے یہ سن کر اس کے شوہر کو خلع کا حکم دے دیا۔

مساوات

تہذیبِ فرنگ کے قلب کی بنا پر ہمارے ذہن اس قدر مغلوب ہو چکے ہیں کہ اپنی ہر ادا سے نفرت محسوس ہوتی ہے اور ساحرانِ فرنگ کی ہر چیز محبوب و مرغوب نظر آتی ہے۔ مسلمانوں کی غلامانہ ذہنیت جو انگریزوں کے دود سے ہی چلی آ رہی ہے، فرنگی لپیٹ میں آگئی۔ غالب اقوام کی سیف و تیغ سے جہاں سر تسلیم ہونے میں وہاں ذہن و فکر بھی مجروح ہوتے ہیں۔ ان نفوس کی تعداد جو انگلی پر بھی گنی جاسکتی ہیں جو ذہنی شکست سے اپنے افکار و خیالات کو محفوظ رکھ سکیں، عورت جو چراغِ خانہ نشینی۔ اسے نہ صرف "سیدۃ البیت" کے لفظوں سے اسلام سے تعبیر کیا۔ بلکہ وہ "تدبیر منازل" جیسی جھوٹی سلطنت کی حاکم بنا دی گئی اور اپنی اس ریاست کے احکام و اعمال کی وہ نیامت کے دن ذمہ دار ہوگی تہذیبِ جدید کا صحرا سے شمعِ محفل بنانے پر تلا ہوا ہے۔ اور اسلام پر عورت کو مساویانہ حقوق نہ دینے پر انتہائی رکیک حملے کئے جلتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ فقہِ اسلامی کی بنیاد پر زندگی کی محسوس حقیقتوں پر قائم ہیں۔ جسے باطل کی سرکش ہوا میں کبھی نہیں اکیس سکتیں۔ مساوات کا یہ مطلب نہیں کہ عورت کو مرد کے برابر کر دیا جائے۔ فقط عندالجب تک مرکز اعتدال سے نہ ہٹے گا

نہ اسلام میں مجھے کفر کا خوف ہے یعنی کراہت و نفرت کے باوجود اگر میں اس کے ساتھ رہی تو مجھے اندیشہ نہیں کہ میں ان احکام کی شاید ہی پابند رہ سکوں جو شوہر کی اطاعت اور اس کی فرمانبرداری و وفاداری اور عصمت و عفت کے تحفظ کے لیے اللہ اور اس کے رسول نے دئے ہیں۔

تو نظام تمدنی میں کوئی خرابی نہ ہوگی۔ معاشرہ ذرہ بھی اگر حدِ اعتدال سے ہٹ جائے تو معاشرہ میں خواہشات کا سیلاب اُٹھ اُٹھ آئے گا، جس کا روکنا معاشرہ کے بس میں نہ رہے گا، مساوات کا یہ مطلب نہیں کہ بھری جہاز کو خشکی پر چلانا شروع کر دیں۔ اور ٹرین کو سمندر میں راستہ دے دیا جائے جس کا نتیجہ دونوں کی تباہی ہوگا۔ ٹائر کی بجگے ٹیوب کو کام کرنے کا موقع دیا جائے تو اس کا نتیجہ ظاہر ہے کہ سفر وسائل منظم ہو کر رہ جائیں گے۔ مساوات کے خود ساختہ اصولوں پر جو مذہب کی راہ سے ہٹ کر بنائے گئے ہوں۔ چلنے سے تباہی و ہلاکت کے سوا اور کوئی بھی نتیجہ نہیں نکل سکتا۔

قرآن اکتاہے کہ خداوند کریم نے ہر چیز کو انداز سے اور قدر کے مطابق پیدا کیا اور اس کے لیے ایک نقطہ مرکز پیدا کر دیا۔ جس کے عبور کے گرد گھومنے سے ہر چیز اپنے اعتدال میں رہتی ہے۔ زمین کی گردش اگر تسلیم بھی کر لی جائے تو یہ گردش اپنے محور سے ایک نقطہ برابر بھی اعتدال سے ہٹ جائے تو ہلاکت و تباہی کا سیلاب ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لے گا۔ مساوات کا یہ مطلب ہے کہ عورت کو مرد اور مرد کو عورت بنا۔ یا جائے، یا مرد و عورت باری باری بچہ جنیں تو یہ مساوات کوئی عاقل بھی تسلیم نہیں کرے گا۔ اگر مساوات سے حقوق مراد ہیں۔ تو اسلام نے سب سے پہلے عورت کو حقوق دئے، قرآن نے فرمایا:

وَلَعَنَ مَثَلُ الذَّي عَلَيْهِنَ بِالْمَعْرُوتِ ۝
اور عورتوں کا بھی اتنی ایسا ہی ہے جیسا ان پر ہے شرع
(البقرہ ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱۵۵۲، ۱۵۵۳، ۱۵۵۴، ۱۵۵۵، ۱۵۵۶، ۱۵۵۷، ۱۵۵۸، ۱۵۵۹، ۱۵۶۰، ۱۵۶۱

برابر نہ رکھ سکتے تو ایک ہی کروں، ضرر اور تعدی سے روکا گیا۔ نفقہ کو مرد پر دیا جب قرار دے کہ عورت کو نکر معاشی کو آزادی دے دی۔ تاکہ تدبیر منزل کی ریاست میں یہ معاشی نکر سے آزاد ہو کر نظام بیت پر حاوی ہو۔ مہر کی ایک معقول رقم مرد سے دلوائی۔ جسے نہیں نہ کر کے محدود نہ ہو، کیا گیا۔ تاکہ عورت اپنی کسی ضرورت کے تحت اسے خرچ کرنے میں آزاد ہو۔ طلاق کا حق اگر مرد کو حاصل ہے، تو عورت کو بھی صلح جیسی صورت ملی، عورت اپنے نکاح کے معاملہ میں آزاد ہے۔ اسے اپنا حق اختیار کرنے کی اجازت ہے، عید کہ ابو داؤد کی ایک حدیث بردایت ابن عباس میں آیا ہے کہ ایک لڑکی نے حضور علیہ السلام سے شکایت کی کہ میرے باپ نے میری مرضی کے خلاف میری شادی کر دی ہے آپ نے اسے روک لیا یا قبول کرنے کا اختیار دیا۔

حضرت محمدؐ و بنت مخزومؓ کا واقعہ اسی قسم کا ہے۔ کہ ان کے باپ نے ان کی مرضی کے خلاف نکاح کر دیا۔ تو حضورؐ نے انہیں نکاح سے روکنا قبول کرنے کا اختیار دیا۔ ایک لڑکی کی شہادت پر کہ اس کے باپ نے اس کی مرضی کے خلاف اپنے بھتیجے سے اس کا نکاح کر دیا ہے۔ حضور علیہ السلام نے اسے اختیار دیا کہ چاہے قبول کرے چاہے رد کرے۔ اس پر اس لڑکی نے عرض کی دیار رسول اللہؐ میں باپ نے جو کچھ کیا ہے میں نے اسے منظور کر لیا، میرا مقصد تو صرف عورتوں کو برتنا تھا کہ ان کے باپ اس معاملہ میں مختار نہیں ہیں۔

اسلام نے معتدل اور فطری حقوق یا خودیئے سماج میں ان کا درجہ بلند کیا اور بتلایا کہ مرد و عورت ایسے دو کامل ستون ہیں کہ نظام منزل کی عمارت ان کے دو شہر قائم ہے۔ قوم و خاندان کی تشکیل میں دونوں کی مساوی اہمیت ہے۔ مرد و عورت کے حقوق میں کوئی ایسا اختیار نہیں رکھا کہ دونوں ایک دوسرے کی ضد ہو جائیں بلکہ دونوں کے مذہبی امتیازات میں یکساہت مساوات رکھی اور عمل صالح پر حسن ہنر کا وعدہ کیا۔ ذہنی حقوق میں بھی حد اعتدال اور تناسب کو رکھا گیا۔

کسی معاش کی مدنی زندگی میں داخل ہونے کی اجازت دی، کیا یہ مساوات نہیں۔ ہاں اس میں بے باکانہ سے روکا گیا جس کا نتیجہ اجتماعی کیلئے ہلک بھٹکا ہے۔ ویرپا مسرتوں کے مقابل اسلام نے تعلیم و تندرستی کی نادانی کی اجازت نہیں دی۔ اور یہی وہ چیز ہے جسے معاندین اسلام مساوات کا نام لے کر ایک دھونگ بچاتے ہیں۔ اسلامی قوانین کے انفرادی واقعات تاریخ کو سامنے رکھ لیا جائے تو پتہ چلتا ہے کہ اسلام نے وہ مائتہ نازنات عیفات پیدا کی ہیں جنہوں نے اسلام کے کنارے عاطفت میں پوشش پاکر دنیا میں بڑے عظیم الشان کام سر انجام دیئے۔ اسلامی مذہبی تعلیمات کا بیشتر حصہ انہی عیفات کے مسلمی کے سبب ہمیں حاصل ہوا۔ معاندین نے مساوات کے یہ معنی سمجھ لیے کہ عورت اور مرد نہ صرف اخلاقی مرتبہ اور انسانی حقوق میں مساوی ہوں بلکہ تمدنی زندگی میں عمدتہ بھی وہی کام کرے جو مرد کرتے ہیں۔ اور اخلاقی بندشیں بھی عورت کے لیے اسی طرح ڈھیلی کر دی جائیں جس طرح مرد کے لیے پہلے سے ڈھیلی ہیں۔ نوع انسانی کا جس پر بقاء کا انحصار تھا۔ وہ مساوات کے

اس غلط تصور نے ختم کر دیا۔ معاشی، سیاسی، اجتماعی سرگرمیاں، انتخابات کی جدوجہد و فترتوں اور کارخانوں کی ملازمت۔ تجارتی و صنعتی میدان میں مردوں کے ساتھ مقابلہ کریں اور زرخش اور سوسائٹی کے تفریحی مشاغل کلب اور قص و سرور کی محفلیں عورت پر کچھ اس طرح بھاگیں کہ انہوں نے زندگی کی فہم داریاں بچوں کی تربیت خاندان کی خدمت گھر کی تنظیم ساری چیزیں اس کے علاوہ عمل سے خارج ہو کر رہ گئیں۔ بلکہ ذہنی طور پر وہ اپنے اصلی فطری مشاغل سے بھی متنفر ہو گئیں۔ مغرب میں خاندان کا نظام، گھر کی پرسکون زندگی عملاً ختم ہو رہی ہے۔ اخلاقی مساوات کی بجائے بد اخلاقی میں مساوات قائم کر دی ہے، وہ بے حیائیاں جو کبھی مردوں کے لیے شرمناک تھیں، اب وہ عورتوں کے لیے شرمناک نہیں رہیں۔ گناہ کا خیال مذہب کے ساتھ رخصت ہوا، خواہشاتِ نفسانی کی تسکین کے لیے صرف ایک مرد کی ضرورت نہیں رہی، کنواری ماں کو نفرت کے دیکھنے کی وجہ سے سوسائٹی کو اتار یک نہیالی کا الزام اپنے سر لینا پڑے گا، کیا یہی وہ مساوات ہے جس نے مغربی معاشرت کی جڑیں ہلا کر رکھ دیں۔ ڈیٹس (۵۸۳۵) کی ترقی نے مغربی معاشرہ کو تباہی کی طرف لا کر کھڑا کیا ہے (ڈیٹس: مغربی لڑکی کی عمر ۱۷، ۱۷، ۱۷ سال ہو جائے تو اسے ذکوریت کی طرف سے ملاقات کی پیشکش ملنے لگتی ہے)۔

قدرت نے عورت کو نوعِ انسانی کی تکثیر اور حفاظت و تربیت کے لیے پیدا کیا ہے، حمل، وضع، حمل رخصت، تربیت، عورت کے ادوار میں سے اہم دو ادوار ہوتے ہیں، جس گروہ کا قدرتی فرض ایسے اہم ادوار کاٹے کرنا ہو گیا وہ تمدنی کشمکش میں شریک ہو سکتا ہے، فطرت نے مردوں کی دنیا سے عورتوں کو الگ کر دیا ہے جسٹا عقلاً عورت، مرد کی طرح نہیں اس کے فرائض طبعی کچھ اور نوعیت کے ہیں اور مرد کے دوسری نوعیت سے ہیں۔

پروردہ!

اسلامی پردہ و نقاب کی معانی میں اسلام نے نہایت گھناؤنی اور مضحکہ انگیز تصویر کھینچی ہے، ایو پی لیٹرچر کے مفلوج زدہ اوصاف پر پردہ کو اٹھا دینے کے حامی ہیں یعنی تعلقاتِ مرد و زن کا آزاد و تقویٰ، اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ پردہ کے اٹھا دینے میں یہ ہوس کے غلام کیا چاہتے ہیں۔ یہ عصمت کیا بلا ہے؟ یہ جوانی پر تقویٰ کی مصیبت آخر کیوں ڈالی؟ عقیقہ و پاکدامنی کے الفاظ کیوں ذہنِ انسانی کے ساتھ چپکے ہوئے ہیں؟ اس قسم کی سوالات ان کے ذہن میں ہیں۔ وہ ان اخلاقی قیودات کی دیواروں کو گرانا چاہتے ہیں۔ جو عزت و شرافت کی بنیادوں پر قائم ہیں۔ ان کا نظریہ یہ ہے کہ لطف کی ہر گھڑی میں ایک نئے سمان کا انتخاب کرو۔

شوہر اپنی آزد و عملی کا ثبوت اس طرح دے سکتا ہے کہ اپنی بیوی کو غیر مرد کی آغوش میں ڈال دے، اور کارڈ کے اصول اپنانا چاہتے ہیں، فرانس کی مشہور شخصیت پول روبین (PAUL ROBIN) لکھتا ہے، "مگر پچھلے ۲۵ سال میں ہم کو اتنی کامیابی تو ہو چکی ہے کہ حریمی بچہ کو قریب قریب حلالی بچہ کے ہم مرتبہ کر دیا گیا ہے اب صرف اتنی کسر باقی ہے کہ صرف پہلی قسم کے بچے پیدا ہوا کریں تاکہ تقابلی کا سوال باقی نہ رہے۔"

یہ وہ اخلاقی نظریات ہیں جہاں نیکی کو بدی اور عیب کو صواب سمجھا جاتا ہے، کوئی نہیں جو سوسائٹی کو سینما جیسے طاغوتی چوہے سے بچائے۔ تمہہ گری، فحش تصاویر وغیرہ تپ دق سے حیات معاشی کا تحفظ کرنے والا کوئی نہیں، اس اخلاقی زوال کی انتہا یہ ہوئی کہ محرمات و غیر محرمات کا سوال ہی اٹھ گیا، فواحش کی کثرت، شہوانیت و بے حیائی کا سیلاب بڑھتا ہی جا رہا ہے۔

پروہ ہمارے لیے ایک صالح اور پاکیزہ تمدن پیش کرتا ہے جس میں اخلاقی و شرافیوں پرورش پاسکیں، پرسکون ماحول تیسر ہو، جس میں نسلیں محفوظ رہیں اور اختلاف انساب کا فتنہ برپا نہ ہو۔ شہوانیت انسان کی سب سے بڑی کمزوری ہے جس کو بھڑکلا اخلاقی و مذہب کا جنازہ نکال جاتا ہے، سینما جیسا طاغوتی چوہا ابرہہ و ہیجان انگیز مناظر پیش کر کے لوگوں کی شہوانی پیاس کو مزید بھڑکاتا ہے۔ شہوت انگیز اور عریاں فیشن سے تپ محرقہ سے بدتر بیماریاں حیات معاشیت میں پھیلتی ہے۔ اخلاقی زوال سے محرمات و غیر محرمات کا سوال اٹھتا جا رہا ہے۔ فواحشات کا سیلاب، بے حیائی کی وبا انسان کے اخلاقی نظام پر تپ دق کی طرح مسلط ہو گئی ہے اور حقیقت اسلام جن چیزوں کو جو اہرات کی شکل میں پیش کرنا چاہتا ہے، مذہب سے نا آشنا آدمی اُسے سنگہیرے سے زیادہ وقت نہیں دیتا۔ آپ اگر صالح اور پاکیزہ تمدن کی ضرورت محسوس کرتے ہیں۔ جس میں اخلاقی فاصلہ اور ملکات شریفہ پرورش پائیں، جس میں مرد و عورت، ابھمی جذبات سے محفوظ اپنی بہترین تمدنی زندگی بسر کریں، تو مغربیت چھوڑ کر آپ کو اسلام کی طرف آنا پڑے گا۔

فطرت نے میلان کی خاصیت ہر چیز میں رکھ دی ہے، انواع حیوانی میں یہ میلان وقتی طور پر ہوتا ہے لیکن انسان ایسا نہیں کرتا۔ اس میں یہ صنفی میلانی انسان کو انفرادیت سے اجتماعیت کی طرف بلاتا ہے جس سے خاندانی کی ترکیب اور رشتہ خونی کا ارتباط ہوتا ہے اور یہی اجتماع و ترکیب دونوں رشتہ ایک صالح تمدنی زندگی کے نظام کو چاہتا ہے تاکہ میلانی طبعی کے پورے خواص ظاہر ہوں۔ اس طبعی خواص میں نقطہ اعتدال ضروری ہے، افراط و تفریط کا اس میں دخل نہ ہو، اور نہ افراط سے اخلاقی انحطاط کا ظہور ہوگا اور مغربیت کا طوفان عدم اخلاقی اٹھ کھڑا ہوگا۔ تفریط سے انسان برہمچاریہ اور رہبانیت کی طرف کھینچ جائے گا جو قدرت کے خلاف جنگ ہو، تمدن کی دیو و اسمیاں اور گرجا کی نہیں، اس کا کھلا ثبوت ہے۔

اُس صالح تمدن کے نظام کو قائم رکھنے کے لیے اسام نے پردہ کا نظام قائم کیا۔ تاکہ صنعتی انتشار کا خاتمہ ہو، ہم دیکھتے ہیں کہ پردہ عورت کی زندگی کو سنوانے والا ہے۔ پردہ مرد کو باوقار و پراحلاق رقیقہ حیات پیش کرتا ہے۔ جو اس کے انتشار ذہن کو سکون بخشتی ہے۔ صبح سے تھکا ہوا مرد جب شام کو گھر داخل ہوتا ہے تو اس کی باعصمت بیوی پردہ نشین، رقیقہ حیات، سکون آمیز مسکراہٹ کے ساتھ اسے خوش آمدید کہتی ہے۔

اس کے بخلاف ایک مرتب گھروں پر قائم ہے تو اُسے علوم و فنون کی بے پردہ بیوی کسی کلب میں غیر کی آغوش کی زینت بنی ہوئی ہے۔ صنعتی انتشار کا کچھ ایسا زور یورپ میں بڑھا کہ یورپ میں بیس سال تک پہنچنے والی لڑکی عفت و عصمت جیسے انمول موتی سے خالی ہوتی ہے۔ اسی لیے اس طوفان کو روکنے کے لیے امداد انسان کو اطلاق حیا کی دین چادر سے طُبوس کرنے کے لیے عورت کو پردہ میں رکھنے کا حکم دیا گیا۔ قرآن کریم پردہ کے متعلق فرماتا ہے: **وَقُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ الْبِصَادِرُ مِنْهُمْ رَافِعَةٌ** اور اپنی رکھیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کریں یہ ان کے لیے بہت ستر ہے **يَغْضُضُ مِنْهُمَا بَصِيرَتَهُمْ** اور اپنی نگاہیں کچھ نیچی رکھیں اور اپنی بے شک اللہ کو ان کے کاموں کی خبر ہے اور مسلمان نور تو کو حکم دواپنی نگاہیں کچھ نیچی رکھیں اور اپنی پارسائی کی حفاظت کریں۔ اور اپنا بناؤ نہ دکھائیں مگر قننا خود ہی ظاہر ہے۔ دوسری جگہ ارشاد فرمایا۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ تَمَلَّكْ رِجَالًا وَنِسَاءً الْمُؤْمِنِينَ يُدْنِينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلَابِيقَهُمْ اذنی ان یحرفن نلا یؤذین و کان اللہ عفوداً رحیمًا (سورۃ احزاب)

۱۔ سے نبی اپنی بیبیوں اور صاحبزادیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے فرمادو کہ اپنی چادروں کا ایک حصہ اپنے منہ پر ڈالے رہیں۔ یہ ان سے نزدیک تر ہے کہ ان کی پہچان ہو تو ستانی نہ جائیں اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔

یہ وہ اصولیات تھے جو قرآن نے فرمائے اُن کی تفصیل حدیث سے ظاہر ہے۔ غرض بصر کی تفصیل حدیث شریف میں اس طرح بیان فرمائی۔ اچانک نظر پڑ جانے کے متعلق سوال کیا گیا۔ آپ نے فرمایا کہ نظر پڑ جائے تو نظر پھیر لو، علی کرم اللہ وجہہ کو حضور علیہ السلام نے فرمایا اور اسے علی، ایک نظر کے بعد دوسری نظر نہ ڈالو، پہلی تیس معاف ہے مگر دوسری نظر کی اجازت نہیں۔ اجنبی عورتوں کے محاسن پر نظر ڈالنے والے کے متعلق فرمایا کہ نہ قیامت کے روز اس کی آنکھوں میں گچھلا ہوا سیسہ ڈالا جائے گا۔

عورتوں کے لیے اظہارِ زینت کی ممانعت کر دی اور اس کے حدود متعین فرمادے۔ عورتوں کے باہر نکلنے کی حدود متعین کی گئی۔ اظہارِ زینت کے متعلق قرآن کریم نے فرمایا۔

ولا یسدین ذینہن الا لبعولتہن او اخوانہن او
 بتی اخوانہن او بنی اخواتہن او نسائہن او ما
 ملکت ایمانہن او التابین غیر اولی الاربابۃ من
 الرجال او التفل الذین لہم ینظہروا علی عورات
 النساء ولا یفسرین بآر جلیہن لیعلم
 ما یخفی عن ذینہن ۵
 (النور ۳۰ و ۳۱)

اور اپنا سنگار ظاہر نہ کریں مگر اپنے شوہروں پر یا اپنے باپ
 یا شوہروں کے باپ یا اپنے بیٹے یا شوہروں کے بیٹے
 یا اپنے بھتیجے یا اپنے بھانجے یا اپنے دین کی عورتیں یا اپنی
 کنیزیں، جو اپنے ہاتھ کی ملک ہوں، یا انوکڑے شریک شہوت
 والے مرد نہ ہوں، یا وہ بچے جنہیں عورتوں کی شرم کی چیزوں
 کی خبر نہیں اور نہ میں پر پاؤں نہ دھو سے نہ رکھیں کہ جاتا
 جائے ان کا چھپا ہوا سنگار۔

زیر نظر مقالہ میں اگرچہ ہم نے اسلامی عورت کے متعلق پوری تفصیل نہیں بیان کر سکے۔ پھر بھی چند گوشے
 ضرور واضح ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآنی نظام و قوانین پر چلنے کی پوری توفیق عطا فرمائے۔ آمین بحمدہ نبی اکرم الہیم

نور احمد ریاض شعبہ تبلیغ جامعہ اسلامیہ بہاول پور